

60.008 / X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. december 15. p é n t e k

bb.1. gyorsmérleg a főváros idei tervteljesítéséről - békesi
lászló elnökhelyettes nyilatkozata

i don/pá/p bc hgy

1978. december 15.

az építők az idén csak részben tudták pótolni az elmúlt két évi elmaradásokat, változatlanul a lakás-és a kereskedelmi beruházások területén adósak budapesten. az idei terv teljesítéséről békesi lászló, a fővárosi tanács elnökhelyettese vonta meg a gyorsmérleget gordon juditnak, az mti főmunkatársának.

az 1978-as terv - néhány létesítményt leszámítva - teljesül - mondta az elnökhelyettes. a tervezett 12 ezer tanácsi és tanácsi értékesítésű lakásból mintegy ezer nem készül el, jól-lehet megvalósításukra nagy erőfeszítéseket tettek. jelenleg hét vidéki építőipari vállalat szakembergárdája és 500 lengyel munkás dolgozik az új budapesti otthonokon, az óvodákon és az iskolákon. a lakásprogram teljesítése érdekében egy sor intézkedés is született, de ezek csak 1979-ben hozzák meg az eredményt.

az építők a kapcsolódó beruházások nagy részét, tető alá hozták, erejükből a korábbiak pótlására is futotta. bölcsődéből 1100, óvodából 2200 helyet, általános iskolai tanteremből 200-at készítettek. a kereskedelmi hálózat 20 ezer négyzetméterrel gyarapodott, de az előirányzat ennél több volt, nem szólva az elmúlt két évi restanciáról, amelyet még be kell hozniuk.
/folyt köv./

bb.1. /gyorsmérleg.....folyt/p

a városfejlesztés céljait szolgáló 11 milliárd forintból 5100 régi, elavult lakást ujitottak fel, ezeket korszerűsítették, befejeződött a szent istván köruti házak tatarozása, a gellérthegyen átadták a 40 ezer köbméteres víztároló-medencét, megfiatalították a gellért-pezsőfürdőt, a viii. kerületben megnyitották az auróra utcai 40 munkahelyes szakorvosi rendelőintézetet. bővült a főváros csatorna- és vízhálózata, nőtt a burkolt utak és járdák hossza. jó ütemben halad a szentendrei ut korszerűsítése, hozzákezdtek a hungária körut szélesítéséhez, folytatják a soroksári ut építését a hozzátartozó felül- és aluljáróval. elkészültek a margit-híd felújításával, a mártírok utja átépítésével, s négy felüljáró javítja a közúti és tömegközlekedés helyzetét. a mozaik utcai felüljárón és a körvasut-sori egyik utpályáján a forgalom már megindult, a könyves kálmán köruti és a sibirik miklós uti átadása a következő napokban várható. gyarapodott a tömegközlekedés járműparkja, több a nagy befogadóképességű autóbusz, trolis, villamos és hév-szerelvény.

fontos feladat volt az egészségügyi hálózat fejlesztése, jóllehet a józsefvárosi rendelőn kívül új létesítményt nem avattak. az építők az ígény munkáigényes rekonstrukciókon dolgoztak, s dolgoznak - többek között a korányi és a heim páli kórházban. jó néhány új pavilon építése is folyik, mint például a pesthidegkuti. a kórházi ágyellátásban ebben az öt éves tervidőszakban nagy javulás - sajnos - nem várható, mert 2000 ágy - az épületek rossz állaga miatt - tartósan nem használható.

a kiemelt beruházások építését három milliárd forint szolgáltatta. az észak-déli metró két új szakaszán ütemesen dolgoznak, a megnyitást 1980-ra tervezik. a nagyvárad tér és a kőbánya-kispesti vasútállomás közötti vonal átadása reálisnak tűnik, a deák tér és az élmunkás tér közötti szakasz 1980-ban való megnyitásához azonban az szükséges, hogy a munkások a következő évben nagyobb sebességre kapcsoljanak. a rákospalotán készülő szeméttégető-mű építése vontatottan halad, több mint egy éves a csuszás. ennek alapvető oka, hogy a tervekészítők - a határidőket jóval túllépve - később szolgáltatták a műszaki-technológiai terveket. a szeméttégető-mű átadására a legjobb esetben csak a vi. öt éves terv elején kerülhet sor. rendkívül szervezett munka, közös összefogás jellemzi viszont a budapesti sportcsarnok építését. áll már a vázszerkezete és a helyszínen vannak a különböző beépítendő anyagok, a szovjetunióból folyamatosan érkeznek a sportcsarnok „alkatrészei”,
/folyt köv./

-2-

bb.1./gyorsmérleg.....2.folyt/p

1978-ban általában fölgyorsult a beruházások építési ritmusa, kevesebb a felvonulási terület, s mintha az építőipari vállalatok összpontosítani kezdenék erejüket az építkezéseken. kívánatos lenne a munka koncentrált folytatása, mert 1979-ben hasonlóan nagy feladatok megoldása vár a kollektívákra. - mondta bákesi lászló./mti/

-.-

bb.2. megerősített alap, bizonytalan folytatás a xii. kerületi fodor utcai orvosi rendelő helyreállításánál

i bp/tr/bc p hgy

1978. december 15.

befejeződött a xii. kerületi fodor utcai orvosi rendelő alapjának a megerősítése, a belső helyreállítás megkezdésének időpontja azonban még bizonytalan, - állapította meg legutóbbi ülésén a kerületi tanács, amikor a kerületi neb-nek az ügysző kapcsolódó jelentését vitatta meg.

az épület 1965-ben adta át az építő, a fővárosi 1. számú építőipari vállalat. a lejtős terepen felállított intézményben még abban az évben megkezdtek munkájukat a körzeti orvosok, a fogorvosi rendelő és a gyógyszerár. a hibák 1973-ban kezdtek kiütközni - repedéseket vettek észre a padlón, a falakon és az ablakok mellett. aláducolt, megtámasztott falakkal még négy évig működött az intézmény. a helyzet 1977 őszén annyira kritikussá vált, hogy a nagyfokú életveszély miatt a rendeléseket meg kellett szüntetni. hogy hogyan juthatott ilyen sorsra a rendelő, nem lehet megállapítani, mert minden dokumentum elveszett! az alapmegerősítési tervek elkészülte után a kerületi tanács létesítménykarbantartó üzeme soron kívül megkezdte az alap körül a föld kitermelését, így lehetővé vált, hogy a megerősítő betonkoszoru december elejére elkészüljön. a szükséges talajmechanikai vizsgálatokat az ügysző méltó gyors segítséggel a földmérő, és talajvizsgáló vállalat végezte, a terveket pedig a buváti készítette el soron kívül.

a helyreállítási munkák ilyen lendülettel való megindulása elképzelhetetlen lett volna a kerületi neb segítségével nélkül - állapította meg a tanács, mert ebben az esetben nem egyszerűen csak elvégezte a vizsgálatot, hanem segített a megindítandó munkák koordinálásában is.
/folyt köv./

-3-

bb.2./megerősített...../folyt/p

az épület belső megerősítésének mielőbbi megkezdése és befejezése most már azon múlik, hogy milyen gyorsan találunk olyan tervezőt és kivitelezőt, amely a sürges helyzetet megértve a lehető legrövidebb időn belül elvégzi a helyreállítást. a rendelőkörzetének 8 ezer lakosa most más, egyébként is zsúfolt rendelőkörzetbe kénytelen járni./mti/

-. -

bb.3. országjárás tit-vezetőkkel

i kj/mi/p bc hgy

1978. december 15.

kéthavonként felfrissítik, s új elemekkel gazdagítják ismereteiket, szakmai előadásokon vesznek részt a tit budapesti szervezete ismeretterjesztő munkájának jelentős részét kitevő országjárások vezetői. a szervezet háromszázötvenhét vizsgázott országjárási vezetővel, „gazdálkodik”, „közülük minden harmadik egyetemet végzett.

az utóbbi esztendőben jelentősen emelkedett az országjárók száma, egyre népszerűbbek az utazási irodákkal közösen rendezett programok, az elmúlt évben például 1819 turát indítottak, 75 ezernél több résztvevővel. számuk csaknem husz százalékkal magasabb az előző évinél.

a már régóta népszerű egy- két napos kirándulások mellett ez évtől üdülő-turákat is meghirdetett az ibusz, ezeken is szakavatott idegenvezetők kalauzolják a résztvevőket a környék nevezetességeinek meglátogatásakor, e forma sikerét mutatja, hogy eddig 37 nyolcnapos, 9 tizenégy napos és 1 hatnapos üdüléshez, „szolgáltató”, vezető a tit szakosztálya. ujdonság a tematikus, speciális turák szervezése is: az irodalmi, a néprajzi, a vár- arborétum turák hamar kedveltekké váltak, csakugy, mint az újabb szervezett vonatos és bérletes programok.

a kirándulással egybekötött ismeretterjesztésben az ibusz-on kívül más utazási irodák- a volánbusz, volán turist, - is egyre több országjáráshoz kéri a tit turavezetőinek közreműködését./mti/

-. -

-4-

bb.4. óvják a köztéri szobrokat a téltől

i cs/tr/p bc hgy

1978. december 15.

Letakarták a fővárosban azokat a köztéri szobrokat, amelyeket óvni, védeni kell a tél viszontagságaitól.

a fővárosban 624 köztéri emlékmű, diszitó, és neves emberekről készített szobor található. közülük jó néhány érzékeny az esőre, a hóra, a fagyra: a carrarai márvány megrepedezik, a homok- és mészkő omlékonnyá válik, elporlad. ezért december első napjaitól március végéig „téli álmukat alusszák”, ezek a szobrok.

a képzőművészeti kivitelező vállalat dolgozó - a fővárosi emlékmű felügyelőség megrendelése alapján - már fóliával borították a carrarai márványból készült justitia szobrot a károlyi palota udvarán, az i. istván király lovas szobrának domborműveit a várban, a semmelweis szobrot, és ponyva takarja a vörösmarty szobrot is. fóliásátor veszi körül a homok- és mészkőalkotásokat: a xxii. kerületben a két nepomuki szent jános szobrot, Óbudán a szent flórián és a szentháromság-szobrot, valamint xavéri szent ferenc szobrát a budaörsi uton. a mező imre uti temető néhány siremlékét is hasonlóképpen óvják. itt klapka györgy, izsó miklós, medgyaszay vilma, vizváry mariska siremlékét borították be. a disz- és szökőkutak megóvásáról a fővárosi kertészeti vállalat gondoskodik./mti/

-. -

bb.5. kiosztották a magyar történelmi társulat sajtótörténeti pályázatának díjait

da/p pr hgy

1978. december 15.

a magyar történelmi társulat igazgatói választmányának ülésén kiosztották a társulat sajtótörténeti pályázatának díjait. első díjat nyert buzinkay géza, aki „a magyar nyelvű közművelődési sajtó az 1860-as évek közepétől az 1890-es évekig”, című pályaműben a sajtótörténet eddig feltáratlan területén szemléleti és metodikai szempontból egyaránt sok új anyagot és gondolatot tartalmazó munkát alkotott. második díjjal jutalmazták pók attilának a huszadik század című folyóirat polgári radikális társadalomszemléletének kialakulásáról készített munkáját és m. pásztor józsef „engedély nélkül”, című művét. utóbbi a két világháború közötti szocialista irodalmi folyóiratokat mutatja be. harmadik díjat kapott markovits györgyi „a magyar sajtó az emigrációban”, című munkája, és révész tamás „sajtópolitika és sajtóviszonyok magyarországon a kiegyezés után”, című pályaműve.

a pályázatra 27 alkotás érkezett, közülük - a díjazottakon kívül - hét pályamű kapott jutalmat./mti/

-. -
-5-

bb.6. tartalmasabb viták, több hasznos javaslat - beváltak a munkahelyi demokrácia új fórumai komárom megyében

ráb/p kz hgy

1978. december 15.

élénkült a szakszervezeti munka, s a korábbinál jobban bevonják a dolgozókat az üzemek vezetésébe komárom megyében. ezt a figyelemre érdemes változást szinte az összes gazdasági egységet érintő felméréssel állapította meg a szakszervezetek megyei tanácsa. 65 üzemben rendszeresítették a szakszervezeti bizottság és a bizalmiak együttes ülését. ez az új demokratikus fórum jól bevált a gyakorlatban. a szénbányáknál, a megyei állami építőipari vállalatnál és az esztergomi marógépgyárban például ilyen módon sikerült a korábbinál nagyobb mértékben bevonni a munkások képviselőit az üzemeket érintő különféle döntések előkészítésébe. viszonylag rövid idő alatt számottevően javult a megye üzemiben dolgozó 10.000 szakszervezeti bizalmi munkája. a gyárak többségében igénylik a vezetők a bizalmiak egyetértését, véleményét a kitüntetések odaítélésénél, a bér és a lakástámogatásra szánt összegek felosztásakor. a bizalmiak a korábbinál kritikusan emelnek szót, ha visszásságot, felelőtleniséget tapasztalnak, s így növekedett tekintélyük és befolyásuk.

az szmt vizsgálat megállapítása szerint sokat javult egy másik, immár hagyományosnak számító demokratikus fórum, a termelési tanácskozás színvonala is. a legtöbb helyen már elkerüljük az adathalmazok közlését és a jó javaslatokra inspiráló beszámolók hangzanak el. a tatabányai cementgyárban, az almásfüzitői timföldgyárban, és másutt írásos választ is kapnak a dolgozók észrevételeikre, ennek hatására tartalmasabbak lettek az ilyen tanácskozások, s a munkások több figyelmet érdemlő javaslattal élnek.

a felmérés fényt derített azokra a hibákra, amelyek akadályozzák a munkahelyi demokrácia szélesítését. nem kevés az olyan gazdasági vezető, aki még mindig vitatja, hogy alkalmasak-e a szakszervezeti bizalmiak a megnövekedett feladatok teljesítésére. egyes vezetők tekintélyük csorbitását látják a bizalmiak hatáskörének bővítésében, s előfordul, amikor utólagosan kérik ki a bizalmiak egyetértését, vagy nagyon kevés időt hagynak részükre a döntés mérlegelésére./mti/

-.-

-6-

bb.7. tanuló munkások százhalmattán

bam/mné/p kz hgy

1978. december 15.

a százhalmattai dunai kőolajipari vállalat harminc éven aluli dolgozói - kivéve tizenhármukat - valamennyien elvégezték az általános iskola nyolc osztályát. jelentős eredmény ez, ugyanis az itt dolgozóknak mintegy 45 százaléka tartozik ebbe a korcsoportba. a vállalatnál működő művelődési bizottság a dolgozók szakmai képzéséhez feltétlenül szükséges nyolc általános elvégzése érdekében középtávu tervet dolgozott ki. kapcsolatot teremtett a helybeli, az ercsi, az adonyi általános iskolák igazgatóival és a barátság művelődési ház vezetőivel, s közösen biztosították az oktatás személyi és tárgyi feltételeit. az iskolába jelentkezők felkészítését 11 tagu, ugynevezett konzulens csoport segítette. növelte a tanulási kedvet, hogy a tanulmányaikat sikeresen végzők év végén, 300-500 forint jutalmat kaptak.

a dunai kőolajipari vállalat több mint ezer dolgozója végzett középiskolát. a korábbi években budapesten, érden és ercsiben folytattak középiskolai tanulmányokat, a múlt év szeptemberétől azonban már a helyszínen működik a dolgozók vegyipari gépész szakközépiskolája. itt az érettségizettek két esztendő, az általános iskolát végzetek négy év alatt szerezhettek bizonyítványt.

a dkv legkiválóbb fiatal szakmunkásai az egyetemek, főiskolák nappali tagozatán tanulhatnak. 1974 óta 12-en éltek ezzel a lehetőséggel, öten most járnak előkészítő tanfolyamra. három fiatal már végzett is a műszaki főiskolán.

a szakmunkástanulók száma százhalmattán is erősen csökkent, így létszámgondjaikat évek óta a felnőttképzés fejlesztésével próbálják megoldani. az elmúlt öt esztendőben 232 dolgozójuk szerzett szakmunkás bizonyítványt. a dkv dolgozói úgyszólván kivétel nélkül ingázók, ugyanis a várostól is hat kilométernyi távolságra van az üzem, s a dolgozók csaknem fele 15 településről jár be munkahelyére. a felmérés is bizonyítja, hogy ilyen nehézségek ellenére is lehetséges a tervszerű képzés megvalósítása./mti/

-.-

-7-

bb.8. rádiójelek a föld alól

tóa/ká/p hgy

1978. december 15.

az északzalai víz-, csatornamű- és fürdő vállalat a vízvezetékek és szennyvízcsatornák tisztítására használt ugynevezett csőgörény követésére különleges rádió adó-vevő készüléket szerzett be. a készülék egyik eleme a tisztítóberendezésre szerelve folyamatosan jelzi a csőgörény haladását, elakadás esetén jeleket továbbít a vevőkészülék kezelőjéhez. a föld alól érkező impulzusok nagy pontossággal közlik, hol kell a hibát keresni. a készülék alkalmas az ismeretlen vonalvezetésű vízvezetékek és csatornák felkutatására is./mti/

--

bb.9. nutriatenyésztés nagygazdaságban

dáv/p ká

1978. december 15.

nemes szőrmét szolgáltató nutriák tenyésztését kezdte meg a fejér megyében gazdálkodó - sárszentmihályi állami gazdaság. a nutriaprém iránt igen nagy az érdeklődés a világpiacra, ezért tenyésztésében nagy lehetőségeket látnak a szakemberek. egyelőre kísérleti jelleggel, száztizen törzsállománnyal kezdték

meg a tényésztést. amennyiben a kísérlet eredményes lesz, s a prém minősége megfelel az igen magas követelményeknek, nagyüzemi nutriafarmot hoznak létre, ahol több ezer darabot tenyésztenek majd a szürkés-barnás szőrméjű, hat-nyolc kilogramm súlyú állatokból. egy női bunda elkészítéséhez egyébként 16-18 nutria szőrméje szükséges, s egy-egy prém ára hat-hétszáz forint körüli.
/mti/

--

-8-

bb 10. a szövetkezetek segítségével tovább csökkent a hiánycikkek száma - jövőre 13-15 százalékkal több áru a belkereskedelemnek

i kf/kf pp bzs hgy

1978. december 15.

a belkereskedelem azt várja az ipari szövetkezetektől, hogy mindazokból a tömegcikkekből, amelyeket a nagyipar nem, vagy nem gazdaságosan gyárt, s importjukra sincs lehetőség, megfelelő mennyiségben és választékban elégítsék ki a lakosság igényeit - hangsúlyozta sághy vilmos belkereskedelmi miniszter rév lajossal, az okisz elnökével folytatott megbeszélésén, amelyen a lakosság mind jobb ellátása érdekében az ipari szövetkezetek és a kereskedelem kapcsolatának továbbfejlesztéséről tárgyaltak. áttekintették az áruellátás helyzetét, megvizsgálták, hogy milyen tényezők akadályozzák a kínálat bővítésének lehetőségeit, s megállapodtak néhány, a termékszervezet átalakítása során keletkező hiányok megakadályozását, illetve pótlását szolgáló, közös intézkedésben.

az ipari szövetkezetek 13-14 milliárd forint értékű áruval járulnak hozzá a lakosság ellátásához, ez az összes belkereskedelmi forgalom 5 százalékát, ezen belül a kereskedelem iparcikk beszerzésének több mint 15 százalékát teszi ki. a kereskedelem egyes termékekből - például szövött csecsemőruházat, gyermekkocsi, papucs, füstcső, egyes kéziszerszámok, golyóstoll - a lakosság ellátását a jövőben teljes egészében a szövetkezeti iparra alapozza. a szövetkezetek más termékei - butor, ruházati cikkek - kiegészítve az állami nagyipar termelését, a kínálatot színesítik, bővítik, s elsősorban az okisz-hoz tartozó termelőkől várják - főleg a vasműszaki kereskedelemben - a hiánycikkek csökkentését. az együttműködés eredményeként, a szövetkezetek segítségével az idén újabb 28 féle tömegcikk - köztük kalapács és fogó, lakatreteasz, kerítés, paradicsom paszirozó, csatornatartóvas, állványos ruhaszáritó, seprünyél, husvágódeszka, gépkocsi csomagtartó - hiányjellege megszűnt. a hiánycikkek termeltetésére rendezett kiállítások alapján a szövetkezeti ipar erre az évre a korábbi megrendeléseken felül több mint 300 millió forint értékű áru gyártására és szállítására vállalkozott.

/folyt. köv./

7.45/bzs

8.1.07

- 9 -

bb 10. /a szövetkezetek ... 1. folyt./bzs

a belkereskedelmi minisztérium sok területen azonban javítandónak tartja a kereskedelem és a szövetkezetek kapcsolatait, a szövetkezetek ellátási tevékenységét, a ruházati szövetkezetek szállítási hajlandósága - a nagyipari termelés, a gyáraknak való „bedolgozás”, az exportvállalkozások következtében - például egyértelműen romlott. csökkentették a belkereskedelem részére egyebek között az ing, az alsóruházati cikkek termelését, az év első felében a szükséges 100 000 pár bőrtalpu gyermekcipővel szemben mindössze 20 000 párat szállítottak, papucsból is kétszáz ezer párral kevesebb került az üzletbe a kelléténél. előfordult az is, hogy szövetkezetek egyeztetés nélkül szüntették meg az ellátás szempontjából fontos termékeket, s a korábban az ipartól átvett cikkekből - például gombostűből - sem elégítik ki az igényeket. a gyárakban megszüntetett sokfajta apró, de fontos cikkre - például esernyőváz, kötött kesztyű - máig sem találtak szövetkezeti termelőt.

a minisztérium állásfoglalása szerint ármegállapításokból származó gazdaságtalanság, főleg az amugy is olcsó apró cikkeknel nem lehet akadálya a kereslet kielégítésének, ezért támogatja a termelői érdekeltséget árrendezési javaslatokkal; elfogadja a minőséggel összhangban levő indokolt ár-emeléseket. megállapodtak abban is, hogy közösen olyan jelzőrendszert dolgoznak ki, amelynek alapján érzékenyebben, gyorsabban tudnak reagálni a belső piac, az igények változásaira.

a kereskedelem szükség esetén alapanyagokkal is segíti a szövetkezetek ártermelését, s vállalkozott arra is, hogy - ahol az áruellátás másképpen nem oldható meg - kisebb összegű vállalati források átadásával hozzájárul a részére szükséges árualapok megteremtéséhez. a minisztérium és az okisz tőkés import kiváltására közös pályázatot hirdetett. eredményeként 1979-re négy szövetkezettől 100 millió forint értékű árura, etázs kazánra, eszpresszó kávéfőzőre, háztartási alumínium létrára számítanak.

az ipari szövetkezetek egyébként 1979-re az ideinél 13-15 százalékkal több fogyasztási cikket terveznek gyártani a kereskedelemnek. /mti/

-. -

7.50/bzs

- 10 -

goly

bb 11. a káfé védjegy használatára méltatlan termékek: színezett cserép és gumikötél

i kf/z pp bzs hgy

1978. december 15.

a kiváló áruk fórumának titkársága minőségi kifogások miatt két, az idén elfogadott terméktől megvonta a kiváló tulajdonságot tanúsító megkülönböztető jelzés használati jogát.

a kermi ellenőrzése ugyanis megállapította, hogy a békés megyei téglá és cserépipari vállalat terméke, a színezett gerinc-cserép - az elfogadástól számított néhány hónap múlva már - eltérést mutatott a szabványostól, a színezőréteg lényegesen vékonyabb volt az eredetihez képest, s hiányzott róla a felerősítéshez szükséges furat is. a nemez- és rostfeldolgozó háziipari szövetkezet gyártmánya, az autócsomag-leszorító gumikötél szintén nem felel meg annak a mintának, amelynek alapján kiválónak minősítették; szakítóereje a felére csökkent, erős feszítéskor a gumiszálak elszakadnak.

a kiváló áruk fóruma működési feltételeinek megfelelően rendszeresen vizsgálja és ellenőrizteti az üzlethálózatban az általa minősített termékeket. ez a fogyasztói érdekvédelmet szolgáló tevékenysége azért is fontos, mert a vásárlók az azonos célú termékek közül szívesebben veszik a káfé háromszögletű jelzésével ellátott cikkeket. több mint ezer ilyen termék van forgalomban, s az elmúlt két évben mindössze négy vált méltatlanná - tavaly a mogyorós tejcsokoládé, az idén pedig a mos-taniakat megelőzően a vilupál parkettlakk - a kiváló minősítésre. a védjegy használatának megtiltása korántsem jelenti azt, hogy az érintett termékek forgalomra, használatra alkalmatlannak, csupán eltérnek a fórum szigorú minőségi és esztétikai követelményeitől. amennyiben az érintett vállalatok a kifogásokat megszüntetik, a kiválósághoz előírt és elfogadott minőséget folyamatosan produkálják, és kérik, nincs akadálya hogy visszaszerezzék termékeik korábbi jó hírét. /mti/

-. -

bb 12. új csárda és motel épül dabason

bam/be kz bzs hgy

1978. december 15.

új csárdát és motelt épít dabason, az 5. számú főutvonal mellett a dabas és vidéke általános fogyasztási szövetkezet. a modern épületet a jelenlegi csárda mögötti területen emelik.

/folyt. köv.

7.55/bzs

- 11 -

goly

bb 10. /a szövetkezetek ... 1. folyt./bzs

a belkereskedelmi minisztérium sok területen azonban javítandónak tartja a kereskedelem és a szövetkezetek kapcsolatait, a szövetkezetek ellátási tevékenységét. a ruházati szövetkezetek szállítási hajlandósága - a nagyipari termelés, a gyáraknak való „bedolgozás”, az exportvállalkozások következtében - például egyértelműen romlott. csökkentették a belkereskedelem részére egyebek között az ing, az alsóruházati cikkek termelését, az év első felében a szükséges 100 000 pár bőrtalpu gyermekcipővel szemben mindössze 20 000 párat szállítottak, papucsból is kétszáz ezer párral kevesebb került az üzletekbe a kellenél. előfordult az is, hogy szövetkezetek egyeztetés nélkül szüntették meg az ellátás szempontjából fontos termékeket, s a korábban az ipartól átvett cikkekből - például gombostűből - sem elégítik ki az igényeket. a gyárakban megszüntetett sokfajta apró, de fontos cikkre - például esernyőváz, kötött kesztyű - máig sem találtak szövetkezeti termelőt.

a minisztérium állásfoglalása szerint ármegállapításokból származó gazdaságtalanság, főleg az amugy is olcsó apró cikkeknel nem lehet akadály a kereslet kielégítésének, ezért támogatja a termelői érdekeltséget árrendezési javaslatokkal; elfogadja a minőséggel összhangban levő indokolt ár-emeléseket. megállapodtak abban is, hogy közösen olyan jelzőrendszert dolgoznak ki, amelynek alapján érzékenyebben, gyorsabban tudnak reagálni a belső piac, az igények változásaira.

a kereskedelem szükség esetén alapanyagokkal is segíti a szövetkezetek ártermelését, s vállalkozott arra is, hogy - ahol az árúellátás másképpen nem oldható meg - kisebb összegű vállalati források átadásával hozzájárul a részére szükséges árualapok megteremtéséhez. a minisztérium és az okiszűrés import kiváltására közös pályázatot hirdetett. eredményeként 1979-re négy szövetkezettől 100 millió forint értékű árura, etázs kazánra, eszpresszó kávéfőzőre, háztartási alumínium létrára számítanak.

az ipari szövetkezetek egyébként 1979-re az ideinél 13-15 százalékkal több fogyasztási cikket terveznek gyártani a kereskedelemnek. /mti/

-. -

7.50/bzs

- 10 -

gdy

bb 11. a káfé védjegy használatára méltatlan termékek: színezett cserép és gumikötél

i kf/z pp bzs hgy

1978. december 15.

a kiváló áruk fórumának titkársága minőségi kifogások miatt két, az idén elfogadott terméktől megvonta a kiváló tulajdonságot tanúsító megkülönböztető jelzés használati jogát.

a kermi ellenőrzése ugyanis megállapította, hogy a békés megyei téglá és cserépipari vállalat terméke, a színezett gerinc-cserép - az elfogadástól számított néhány hónap múlva már - eltérést mutatott a szabványostól, a színezőréteg lényegesen vékonyabb volt az eredetihez képest, s hiányzott róla a felerősítéshez szükséges furat is. a nemez- és rostfeldolgozó háziipari szövetkezet gyártmánya, az autócsomag-leszorító gumikötél szintén nem felel meg annak a mintának, amelynek alapján kiválónak minősítették; szakitóereje a felére csökkent, erős feszítéskor a gumiszálak elszakadnak.

a kiváló áruk fóruma működési feltételeinek megfelelően rendszeresen vizsgálja és ellenőrizteti az üzlethálózatban az általa minősített termékeket. ez a fogyasztói érdekvédelmet szolgáló tevékenysége azért is fontos, mert a vásárlók az azonos célú termékek közül szívesebben veszik a káfé háromszögletű jelzésével ellátott cikkeket. több mint ezer ilyen termék van forgalomban, s az elmúlt két évben mindössze négy vált méltatlanná - tavaly a mogyorós tejcsokoládé, az idén pedig a mostaniakat megelőzően a vilupál parkettlakk - a kiváló minősítésre. a védjegy használatának megtiltása korántsem jelenti azt, hogy az érintett termékek forgalomra, használatra alkalmatlannak, csupán eltérnek a fórum szigorú minőségi és esztétikai követelményeitől. amennyiben az érintett vállalatok a kifogásokat megszüntetik, a kiválósághoz előírt és elfogadott minőséget folyamatosan produkálják, és kérik, nincs akadálya hogy visszazerezzék termékeik korábbi jó hírét. /mti/

-. -

bb 12. új csárda és motel épül dabason

bam/be kz bzs hgy

1978. december 15.

új csárdát és motelt épít dabason, az 5. számú főutvonal mellett a dabas és vidéke általános fogyasztási szövetkezet. a modern épületet a jelenlegi csárda mögötti területen emelik.

/folyt. köv.

7.55/bzs

- 11 -

gdy

bb 12. /uj csárda ... 1. folyt./bzs

földszintes szárnyában egy 300 négyzetméter alapterületű ét-
termet és egy száz személy kiszolgálására alkalmas gyorsbisztrót
rendeznek be. az ételeket napi nyolcszáz adagos konyhában ké-
szítik majd. a motelnek 24 kétágyas szobája lesz, s ezek mind-
egyikéhez fürdőszoba csatlakozik. a szobákba telefont és köz-
ponti tévé-antenna csatlakozót szerelnek. a csárda előtt nagy-
számu autó parkolhat.

a tervek szerint 1980. június 30-ig átadják rendelteté-
sének az új létesítményt. az „öreg”, csárdát folyamatosan bont-
ják el, a vendéglátás az új étterem és bisztró megnyitásáig
tart. a beruházásra mintegy 23 millió forintot költenek, s en-
nek csaknem a felét az országos idegenforgalmi tanács bocsátot-
ta az áfész rendelkezésére. /mti/

bb 13. elutasított építési igények - a megkezdett beruházások
megvalósítását gyorsítja a komép

ráb/ká bzs hgy 1978. december 15.

az 1979. évi tervek, vállalkozások összeállításakor
100 millió forint értékű építési igényt visszautasított a ko-
márom megyei állami építőipari vállalat. nem vállalták el töb-
bek között egy ipari rakodótér, gépjárművizsgáztató állomás,
tanműhely és vízügyi továbbképző intézet építésének megkezdé-
sét. bár jövőre a komép az ideivel azonos létszámmal csaknem
6 százalékkal növeli kapacitását, mégis elutasított számos meg-
rendelést azzal az indokkal, hogy a rendelkezésre álló kapaci-
tással összhangban csak olyan munkákra vállalkozik, amit ha-
táridőre befejezhet. így a már megkezdett építkezések gyorsí-
tására összpontosítják az erőket, csökkentik a befejezetlen
építkezések számát. mindenekelőtt a lakások építésére koncentrá-
nak. jövőre 1514 új lakást építenek fel, s ebből már az év
első felében 700-at át akarnak adni rendeltetésének. gyorsít-
ják a tatabányai számítógép-központ, az ifjusági ház és diák-
otthon építését is. a megrendelők kívánságára fokozzák a mun-
ka ütemét a lábatlani vasbetongyár, a lábatlani cementgyár re-
konstrukciós munkáin és az esztergomi műszeripari művek szo-
ciális létesítményeinek építésén is.

az új program sikeres teljesítésére számos műszaki
intézkedést vezetnek be. ezek közül a leglényegesebb a sze-
relő- és szakipari, az előregyártó részlegek teljesítőképés-
ségének növelése. /mti/

8.00/bzs

gofog

- 12 -

bb 14. Lakásépítési tervteljesítés győr-sopron megyében

cser/ká bzs hgy

1978. december 15.

több mint 4 ezer új otthon épült fel az idén győr-
sopron megyében. köztük 1150 állami célcsoportos lakás, s ez-
zel teljesítették a tervet. az eredmény a gondos előkészítő
munkának, a tervező és beruházó vállalatok jó együttműködésé-
nek köszönhető. jelentős szerepet vállalt a program teljesí-
tésében az országos takarékpénztár. az otp szervezésében ezer
lakás épült a megyében, a legtöbb a munkáslakásépítési akció
keretében.

a célcsoportos lakások többsége győrről épült. ott kez-
dődtött meg egy újabb, 10 ezer lakásos lakótelep kialakítása, aho-
vá az első lakók 1979-ben költöznek. sopronban tovább épült a
jereván lakótelep, mosonmagyaróváron pedig a városközpont, csor-
nán ugyancsak előrehaladt a városközpont építése. /mti/

bb 15. elutazott a csehszlovák munkaügyi küldöttség

fe bzs di

1978. december 15.

pénteken elutazott hazánkból a csehszlovák munkaügyi
küldöttség, amely adolf kohouteknek, a cseh szocialista köz-
társaság munka- és szociális ügyek miniszterhelyettesének
vezetésével nagy imre munkaügyi miniszterhelyettesel foly-
tatott tárgyalásokat időszerű munkaügyi és bérezési kér-
désekről. a vendégek ezenkívül, a többi között, ellátogat-
tak kecskemétre, a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bi-
zottságához, valamint a kiskunhalasi állami gazdaságba. /mti/

bb 16. a lottó nyerőszámai

tk bzs di

1978. december 15.

a budapesten megtartott 50. heti lottósorsolás al-
kalmával a következő számok kerültek kihúzásra:

40, 43, 50, 61, 83.

/mti/

--

10.51/bzs

- 13 -

11²⁵/₀₇

bb 17. tárlat a tsz-ben

kal/is bzs di

1978. december 15.

a helybeli új barázda tsz központjában nyílt kiállítás pénteken a nyirbátori képzőművészeti stúdió rajztanári alkotótelepe résztvevőinek alkotásaiból. a tárlat annak az együttműködési megállapodásnak az eredménye, amelyet a mezőgazdasági nagyüzem kötött a város művelődési központjával. az utóbbi részt vállal a szövetkezet kulturális programjainak megvalósításából, a tsz pedig segít az intézmény képzőművészeti tevékenysége tárgyi feltételeinek megteremtésében.

a pénteken megnyitott tárlaton 13 pedagógus rézkarcait, tus- és tollrajzait, linómetszeteit és akvarelljeit mutatják be. /mti/

-. -

bb 18. újra halásznak szigetköznél

cser/is bzs di

1978. december 15.

péntekre virradó éjszaka újra folytatódott a hideg idő miatt félbeszakadt folyami halászat a duna szigetközi szakaszán és a mellékágakban, s ha kedvező marad az idő, labba sem hagyják. a győri előre halászati termelőszövetkezet egyébként egy vagon tisztított busát hűtőházban, két vagon pontyot pedig telelő tavakban tárol a téli ellátásra. /mti/

-. -

↓ karácsonyig

bb 19. balesetek

s bzs di

1978. december 15.

komárom megyében környe és bokod között egy vasúti átjáróban kriskó károly 26 éves kovács, bokodi lakos motorkerékpárjával a leeresztett sorompónak ütközött, és a helyszínen meghalt. a baleset oka: a motorkerékpáros figyelmen kívül vezetett.

budapesten, a xiv. kerületben, a kacsóh pongrác uton, az 1-es autóbusz végállomásán molnár lászló 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos álló jármű előtt figyelmen kívül lépett az uttestre, és egy 1-es jelzésű autóbusz halálra gázolta. /mti/

11.45/bzs

- 14 -

13 35 07

bb 20. időjárásjelentés

um

1978. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. december 15-én 12 órakor:

folytatódik a változékony, enyhe idő

kontinensünk nyugati, középső és déli vidékein folytatódik a szokatlanul enyhe idő. a felsorolt területeken a hőmérséklet csúcserőke 3, 8 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. a nyugati áramlással egymást követően enyhe, nagy nedvességtartalmu, valamint szárazabb léghullámok haladnak kelet felé. emiatt szinte egész Európában változékony az idő, esősebb és szárazabb időszakok gyorsan követik egymást. a skandináv-félszigeten és északkelet-Európában még tart a hideg, téli időjárás, ott több helyen havazik és a hőmérséklet helyenként napközben is mínusz 30, mínusz 35 fok alatt marad. a következő 36 órában a Kárpát-medence időjárását még a nyugati áramlással érkező enyhe levegő alakítja ki, így folytatódik az enyhe idő.

hazánkban csütörtökön általában borult idő volt. országszeretesen esett az eső, záporos, kunszentmiklósról zivatart is jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a Dunán-tulon és északkeleten általában csapadéknym és 9 mm között volt, máshol általában 10, 20 mm-t mértek, sőt pátyodról és debrecenből 21, tiszabecsről és berettyóújfaluról 23, Nyírlugosról 24, Mátészalkáról 26 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2, 9 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 2, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, helyenként páras, egy-két helyen ködös idő volt. a köd 11 órára mindenütt feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor 2, 10 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5,2 fok volt, 4,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványosan kialakuló esővel, záporral. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. az esti - éjszakai órákban helyenként köd, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 5, 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 215 cm, víz hő: 3,2 fok. /mti/

12.50/um

- 15 -

13 35 07

bb 21. a szigetközi és a hansági favágók rekordja: százhatvanezer köbméter fa

cser/is bzs ie

1978. december 15.

a kisaliforniai állami erdő-és fafeldolgozó vállalat dolgozó a szigetközi duna-ártéri, a hansági és a győr környéki erdőkből 160 ezer köbméter fát termeltek ki, s ezzel december közepén - pénteken - teljesítették éves tervüket. az eredmény értékét növeli, hogy egyrészt meghaladja a múlt évi teljesítményt, másrészt hogy a duna-árterén az áradások, elöntések miatt heteken át kedvezőtlen körülmények között kellett a favágó brigádoknak dolgozniuk.

a hátralévő napokban a gazdaság dolgozó a folytatják a hideg idő miatt félbeszakadt őszi fásítási programot és előkészítik a jövő évi erdőtelepítéseket. /mti/

--

bb 22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 15-én 14 óráig:

se bzs ie

1978. december 15.

1. békési lászló nyilatkozata /1.sz.jav./
2. fodor utcai rendelő helyreállítása
3. országjárás
4. szoborvédelem
5. pályázat
6. szakszervezeti munka komáromban
7. tanuló munkások
8. rádiójelek a föld alól
9. nutriatényésztés
10. ipari szövetkezetek
11. káf védjegy megvonása
12. új csárda dabason
13. a komép munkája
14. lakásépítés győr megyében
15. elutazott a csehszlovák munkaügyi küldöttség
16. lottó /2.sz.jav./
17. tárlat a tsz-ben
18. halászat /3.sz.jav./
19. balesetek
20. időjárás
21. favágók tervteljesítése
22. hírjegyzék

/mti/

13.55/bzs

150/07

--
- 16 -

bb 23. előtérben az iskola-, óvodaépítés és az egészségügyi ellátás fejlesztése - a pest megyei tanács ülése

bam/mné bzs ie

1978. december 15.

a fejlesztési lehetőségek maximális kihasználásával arra kell törekedni, hogy pest megyében csakis olyan beruházások kezdődjenek el 1979-ben, amelyek műszaki előkészítése összhangban van a pénzügyi fedezettel, és amelyekhez biztosított a kivitelezői kapacitás is - állapította meg egyebek között pénteken budapesti tartott ülésén a megyei tanács. a testület megvitatta a megye 1979. évi tanácsai költségvetését és fejlesztési alapjának tervét. eszerint továbbra is kiemelt feladat az általános iskolai tanterem építése, az óvodai ellátás javítása, valamint az egészségügyi és szociális fejlesztések végrehajtása.

a tanácsai gazdálkodás fontos céljai közé tartozik a többszintes lakótelepszerű lakások építése, a víz- a csatorna- és közmű-beruházások, valamint a köztisztaság fejlesztésével kapcsolatos teendők elvégzése is. elsősorban a már folyamatban lévő és a jövő évben befejezhető létesítményekhez biztosítják a szükséges összegeket, ennek következtében csökken a kezdésre tervezett beruházások száma.

a tervek szerint a jövő év elején pest megyében 240 általános iskolai tanterem építése lesz folyamatban, amelyből 174-et átadnak rendeltetésének. több iskolát építenek a viszonylag olcsó és rövid idő alatt elkészíthető forga/előregyártott forgácslap-panel/ elemekből. a többi között kistarcsán, pécelen, szigetszentmártonban és gombán épül ilyen iskola. ezerral növekszik az óvodai helyek száma, s az esztendő végén 32 000 gyermek befogadására nyílik lehetőség. ez azt jelenti, hogy 100 óvodáskorú gyermekre mintegy 63 hely jut - az ellátottság csak kis mértékben javul. új óvoda építése kezdődik meg budaörsön, aszódon, szigethalmon és fótton, ezek azonban csak 1980-ban készülnek el.

áprilisban megkezdik a gyógyítást az 580 ágyas kistarcsai kórházban. e fejlesztés eredményeként a megye gyógyintézeti ellátása jelentősen javul, de továbbra is alacsonyabb lesz az országos átlagnál. itt, központi beruházásként, 60 személyes bölcsőde és 100 gyermeknek helyet adó óvoda építése kezdődik meg. a bölcsődei helyek száma 385-tel növekszik dunakeszin, érden és vácotti a lakótelepeken az óvodákkal együtt készülnek el. bölcsőde épül érden, törökbálinton, halásztelken, nagykátán, budaörsön és gyálon, amelyeket 1980-ban adnak át rendeltetésüknek. /folyt. köv./

14.00/bzs

- 17 -

150/07

bb 23. /előtérben ... 1. folyt./bzs

a jövő év végére 3500 bölcsődei hely lesz pest megyében, s az ezer bölcsődéskorú gyermekre mintegy 80 hely jut a három évvel ezelőtti 58-al szemben. folytatódik a váci 32 munkahelyes szakorvosi rendelőintézet építése, dabason hasonló - 17 munkahelyes - intézmény kivitelezése kezdődik meg.

a célcsoportos lakásépítés idejének túlteljesítése következtében /1366 lakás/ 1979 -ben hasonló arányú lakásátadás nem lehetséges, várhatóan 683 lakás építését fejezik be, mivel rendkívül jelentős összegeket kell fordítani az ugynevezett kapcsolódó létesítményekre - óvoda, iskola, gyógyszertár, abc áruház, ut, villany, közmű, stb. az említett lakásszámon túl megkezdődik mintegy 800 tanácsi lakás építése is.

a tanács határozata felhívja a figyelmet, hogy valamennyi beruháznál szükséges a tervszerűség javítása, a takarékoság fokozása. ennek érdekében jobban kell érvényesülnie a beruházók felelősségének, s a tervek sikeres megvalósításához igényelni kell a segítőkész lakosság társadalmi munkáját. /mti/

--

bb 24. 10730 autóbusz exportra

i kg/mi pp bzs ie

1978. december 15.

pénteken, az idején 1593. autóbusz átadásával az ikarus teljesítette ezévi ndk exportját. a 280-as családba tartozó csuklós autóbusz az ndk városi tömegközlekedésében áll forgalomba.

az ikarus karosszéria és járműgyár sikeresen zárja az 1978-as évet. a tervezett 12650 autóbusz közül az utolsók is elkészülnek december 20-ig, s az év hátralévő részében további 330 gördül majd le a szerelőszalagról. ezek a buszok külföldi eladásra kerülnek.

az idején gyártott autóbuszokból 8930 szocialista országok számára készült, 1800-at tőkés országok vásároltak meg, 2250 a hazai autóbuszparkot gyarapítja, részben a főváros és más városok tömegközlekedési gondjain enyhítenek, részben a távolsági járatokon közlekednek. /mti/

--
- 18 -

14.05/bzs

15¹⁰07

bb 25. száznegyven féle programot szervez külföldre a budapest tourist 1979-ben

t kg/tk pp bzs ie

1978. december 15.

több mint félmillió külföldi és megközelítően 130 ezer magyar turistának nyújtott idegenforgalmi szolgáltatást az idején a budapest tourist, s a vállalat forgalma meghaladta a félmilliárd forintot. az eredményekről, és a jövő évi programkinálatról tartott pénteken sajtótájékoztatót kada istván igazgató az európa szállóban.

kvva budapest tourist a főváros elsőszámu házigazdája: három szállodája, két campingje és kilencezer vendég elszállásolását lehetővé tevő fizetővendég szolgálata révén budapest legjelentősebb szállásadója. ebben az évben 420 ezer vendég vette igénybe ezeket a szálláshelyeket, összesen kétféle országokból érkeztek, de több ezren igényelték az iroda szálláshelyeit ázsziából, ausztráliából, sőt óceániából is.

ez évben 26 ezer hazai turista külföldi utazásáról gondoskodott a budapest tourist. többségük jugoszláviával, csehszlovákiával és a szovjetunióval ismerkedett de nagy volt az érdeklődés a kubai utazás iránt is. jövőre az idejénél is gazdagabb utitervet állított össze az iroda, összesen 140 féle program közül választhatnak a turisták. a már jól ismert utvonalak mellett néhány újdonság is szerepel a kínálatban, közéjük tartozik a koreai ndk-ba és tuniszbába szervezett társasutazás, a vitorlázással színesített üdülés az adriai tengeren, az autós-világbajnokság futamainak megtekintése angliában, ausztráliában és hollandiában, valamint a nyelvtanfolyamon való részvétellel egybekötött üdülés az ndk-ban és angliában. új kezdeményezés, hogy a júliusi és az augusztusi külföldi utakon résztvevő szülők gyermekeinek nyaralását kedvezményes áron megszervezi az iroda bankuton. /mti/

--

14.13/bzs

- 19 -

15¹⁰07

bb 26. elhunyt ütő endre, a miskolci nemzeti színház örökös tagja

kör/is bzs ie

1978. december 15.

hetvenöt éves korában elhunyt ütő endre, a miskolci nemzeti színház örökös tagja, tervezőművész. a felszabadulás előtt különböző csehszlovákiai, később romániai színházaknál tevékenykedett. 1945-ben került a pécsi színházhoz, majd pedig 1951-től a miskolci nemzeti színházban tervezte több, mint százhusz darabhoz a díszleteket.

temetése december 21-én, csütörtökön délután fél ket-tőkor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/

--

bb 27. sajtótájékoztató a Lengyel kommunista párt megalakulásának, a Lengyel munkásmozgalom egyesülésének évfordulóján

t -don/mi pr bzs ie

1978. december 15.

tadeusz pietrzak, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, pénteken a Lengyel kultúra házában sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy 60 évvel ezelőtt alakult meg Lengyelország kommunista pártja, s 30 évvel ezelőtt egyesült a Lengyel munkásmozgalom, született meg a Lengyel egyesült munkáspárt.

a nagykövet emlékeztetett arra, hogy Lengyelország első forradalmi pártja, a proletariatus kezdettől, 1882-től a föld és a munkaeszközök közös, szocialista tulajdonná tételét, s a bérmunka kollektív munkával való fölváltását hirdette. az 1918-ban megalakult kommunista párt a proletariatus /nagy kezdőbetűvel!/ útján haladt tovább és lett a független Lengyelország munkásosztályának forradalmi élcsapata. a pártot 1938-ban feloszlatták, de 1939-ben a kommunisták az elsők voltak azok között, akik védelmezték a hazát, szervezték a hitleristákkal szembeni ellenállási mozgalmat. az ezután létrejött Lengyel szocialista párt és Lengyel munkáspárt feladatának a függetlenségi harcot tekintetbe s mindkettő vallotta a népi hatalom megerősítését. meghatározták együttműködésük fejlesztését, amelynek célja az lmp és az lszp egyesítése, a munkásosztály egyetlen pártjának megalakítása volt. az egyesülési kongresszuson, 1948-ban létrejött a lengyel egyesült munkáspárt.

/folyt. köv./

14.53/bzs

- 20 -

1515

bb 27. /sajtótájékoztató a Lengyel ... 1. folyt./bzs

a pártnak jelenleg több mint 2 millió 700 ezer tagja van, s a munkástömegek élcsapata. a nagykövet hangsúlyozta: a szocialista állam jól szolgálja a népet, megvalósítja céljait és érdekeit. a lengyel nép meggyőződése, hogy csak a szocialista rend biztosít számára békés és biztonságos életet, fejlődő termelőerőket, jólétet és kulturát. a lemp legutóbbi, vii. kongresszusán elfogadott program tükrözi a lengyel nép akaratát, a fejlett szocialista társadalom építését.

ami a lemp külpolitikáját illeti: a szocialista országok egységének erősítésére, a béke megszilárdítására, a leszerelési folyamat meggyorsítására, a vitás kérdések tárgyalás útján való megoldására, az országok békés egymás mellett élésére törekszik. /mti/

--

bb 28. a tatabányai bányák közül elsőként a csordakutiak teljesítették éves tervüket

ráb/is bzs ie

1978. december 15.

pénteken felszínre küldték az éves tervük teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet a csordakuti bányadolgozó. az év eleje óta 320.000 tonna szenet termeltek a tatabányai szénbányák legújabb bányájában, javítottak a felszínre juttatott szén minőségén és számottevően növelték a termelékenységet is.

a csordakuti bányászok a szénmedencében elsőként fejezték be éves tervüket, s vállalták, hogy év végéig még 17.200 tonna szenet fejtenek le. a vállalat többi bányájában is nagy erőfeszítéseket tesznek a széntermelés fokozására. ebben az esztendőben ugyanis számos váratlan akadály - vízbe-törés, sujtólégrobbanás - nehezítette a termelést. a vállalat valamennyi - négyszáznál több - szocialista brigádja értékes vállalásokat tett annak érdekében, hogy év végéig minél többet tudjanak behozni a lemaradásokból. három bányában magas fokon gépesített frontfejtést nyitottak, ezekben jó feltételeket teremtettek az átlagon felüli teljesítmények elérésére. /mti/

--

14.57/bzs

1525

- 21 -

bb 29. új óvoda erdőhorvátiban

kör/ny ie

1978 december 15.

Új óvodát kapott a tokaj-hegyaljai borvidéken fekvő erdőhorvát község. az óvoda műszaki átadására pénteken került sor. a több mint kétmillió forintos építési költség egyik felét a helyi tanács valamint a tisz adta, másik felét - az óvodák létesítésére kiírt pályázat alapján - a borsod megyei tanács vissza nem térítendő támogatásként juttatta a falunak.

ez a hatodik óvoda, amely a megyei tanács által kiírt pályázat alapján létesült. az idén. az akció keretében - a helyi erőforrások felhasználásával és a megyei tanács támogatásával óvodát kaptak olyan kis települések, mint például borsodszirák, kelemér és szalonna./mti/

bb 30. a magyar partizán szövetség tiltakozó távirata

k da/ny pr ie

1978 december 15.

a magyar partizán szövetség pénteken tiltakozó táviratot intézett hágába, a holland igazságügyminiszterhez. a távirat hangsúlyozza: mély felháborodással értesültünk pieter menten volt ss sonderführer szabadlábra helyezéséről. a náci által meggyilkolt több mint félmillió magyar és az élő magyar antifasiszták nevében tiltakozunk e szégyenteljes bírósági határozat ellen./mti/

bb 31. népfront-vita az élelmiszer törvény végrehajtásáról

i kj/s/ny pr ie

1978 december 15.

az élelmiszeripari termékek minőségének javítása, választékanak bővítése változatlanul a legfontosabb feladatok közé tartozik, e célok elérése azonban az iparban következetes, összehangolt műszaki és termelésfejlesztési intézkedéseket sürget - állapította meg pénteki ülésén a hazafias népfront agrárpolitikai albizottsága az élelmiszertörvény végrehajtásával kapcsolatos népfront-feladatokat vizsgálva.

/folyt köv/
15.15/ny

-22-

15⁴⁰

bb 31. / népfront vita ...folyt/ny

jóllehet az 1977. január 1-én életbelépett pragmatikusok számos teendő elvégzésére 1981. december 31-ig hagynak időt, az eltelt két esztendő is jelentős változásokat hozott már. az előírásoknak megfelelően jellemezzük például a gyorsan romló élelmiszerek gyártási és szavatossági idejét.

az élelmiszer nyersanyagok termelési adottságainak, s a fogyasztói igények alakulásának megfelelően elsősorban az állati termékeket feldolgozó iparágakban - a húsz, a baromfi-, a tejiparban-, a konzerv-és hűtőiparban, valamint a növényolajiparban van legnagyobb szükség a termelés fejlesztésére. ezt nagyobb részt a meglévő üzemek technikai és technológiai színvonalának korszerűsítésével, a termelés intenzívebbé tételével kívánják megoldani. a korszerű élelmiszeripari termékszerkezet kialakítása az egészséges, modern táplálkozási szokások elterjedésében is kamatozhat. örvendetes tényként nyugtázták a tanácskozás résztvevői, hogy növekszik az emberek életkorának, egészségi állapotának megfelelő élelmiszerek - a bébi ételek, az iskolás korúak és az idősök speciális igényeit kielégítő készítmények - választéka. a korszerű, egészséges táplálkozás elengedhetetlen eleme a zöldségfélék felhasználásának minél szélesebb elterjesztése: a csepeli duna tisz például olyan új árufajtákkal jelentkezik a piacon - natur gomba, gyöngyhagyma, bébi cékla, salátának való sárgarépa és zöldbab-, amelyekkel külföldön is versenyképes. a nők második műszakját könnyítik meg a fogyasztási szokásoknak megfelelő adagokban forgalomba hozott félkész, konyhakész termékek kínálatának bővítésével. a legnagyobb lemaradás a csomagolásfejlesztés terén van: a szakemberek még mindig kísérleteznek például a tej kulturált és gazdaságos csomagolási módjának megoldásával.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták: a népfront jelentős szerepet vállalhat magára abban, hogy felkelti a széleskörű felelősségérzetet az élelmiszertermékek minőségének javításáért. a népfrontmozgalomnak lehetősége van olyan fórumok szervezésére, ahol az élelmiszeripar szakemberei és a fogyasztók, egymás mellett ültetésével, vitatják meg a gondokat, s közösen keresik a soron lévő feladatok megoldásának módját./mti/

15.25/ny

-23-

15⁴⁰

bb 32. középpontban: a kiegyensúlyozott ellátás és a hatékony gazdálkodás - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülése

t ol/feny p p ie

1978 december 15.

a szövetkezeti kereskedelem megfelelően felkészült a lakosság kiegyensúlyozott téli és koratavaszi ellátására - alaptitotta meg pénteki ülésén a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa. az ülésen - amelyen sághy vilmos belkereskedelmi miniszter is részt vett - hangsúlyozták, fontos, hogy a zöldért vállalatok a tárolás ellenőrzésének szigorításával, az áru rendszeres átválogatásával csökkentsék a minőségromlásból adódó veszteségeket.

a zöldség-gyümölcs forgalmazásának ez a kétségkívül közérdekes témája azonban csupán része volt egy átfogóbb, az áfész-ek és a szövetkezeti vállalatok ideai gazdálkodását elemző napi-rendnek. mint kitűnt: az áfész-ek árbevétele - 1978-ban először - meghaladja a száz milliárd forintot. javultak a vásárlási körülmények: az ellátás - mindenekelőtt a nyári szükséges cikkekből - kiegyensúlyozott volt. a bolti és a vendéglátó hálózat alapterülete több mint százezer négyzetméterrel gyarapodott. az idén négyezernél több lakást adtak át, ötezernek az építését kezdték meg a lakásépítő-, s mintegy 170 ezer lakás kezeléséről gondoskodtak a fenntartó szövetkezetek. lényegesen nőtt a takarékszövetkezeteknél a betétállomány, s hat százalékkal több kölcsönt nyújtottak, mint tavaly.

az eredmények mellett, szó volt arról is, hogy változatlanul gondot okoz a végzett munka nem megfelelő minősége, a gazdálkodás nem kielégítő hatékonysága, a tervezettől elmaradó nyereség-alakulás. az ezzel kapcsolatos tennivalókat szabják meg a jövő évi népgazdasági tervből adódó szövetkezeti feladatokról szóló irányelvek is, amelyet ugyancsak ezen az ülésen vitatott meg és fogadott el az országos tanács. e szerint várhatóan tovább nő majd a kiskereskedelmi forgalom, bővítik az élelmiszer-feldolgozást, s a lakosság jobb ellátása és az exporttervek teljesítése érdekében az ideinél több zöldség, gyümölcs és más termék felvásárlását tervezik. az országos tanács irányelvei szerint a fő figyelmet minden településen a kiegyensúlyozott alapellátásra, különösen a szerényebb jövedelmű rétegek szükségleteinek olcsóbb, rögzített áru cikkekkel történő kielégítésére kell fordítani. változatlan feladat a választék bővítése, a helyi áruforrások fokozottabb feltárása.

kivánatos, hogy az áfész-ek jövőre a piacismeret fokozásával, a szerződéses fegyelem betartásával, az anyag, gép-és eszköz-ellátás bővítésével járuljanak hozzá, hogy előnyösen változzék a kisegítő-és háztáji gazdaságok, szakcsoportok árutermelésének szerkezete. az export gazdaságosságának javítása érdekében fordítsanak nagyobb gondot a szövetkezetek által előállítható, illetve felvásárolható, alacsony importtartalmu termékek kivitelének bővítésére./mti/

15.45/ny

-24-

1615

bb.33. különleges közuti elsősegélynyújtóhelyet avattak monoron

bam/mné/st/p ie

1978. december 15.

különleges közuti elsősegélynyújtó bázist adtak át rendeltetésének pénteken a 4-es számú főútvonal mellett, a monori shell benzinkutnál. az országban ez a harmadik olyan létesítmény, melynek rendeltetése, hogy a körzetében közuti balesetet szenvedettek a lehető leggyorsabban elsősegélyben, kezelésben részesülhessenek./ tavaly vas megyében jánosháza és kám térségében épült hasonló./

a segélyhelyet ellátták a közvetlen életveszély elhárításához szükséges felszerelésekkel, elsősegélynyújtó csomagokkal és olyan berendezésekkel, amelyek helyben is lehetővé teszik az esetleges orvosi beavatkozást. telefon is van, így szükség esetén bármikor hívhatják a mentőket. a vöröskereszt pest megyei szervezete 48 monori aktivistáját - közöttük a benzinkut kezelőket - képezte ki elsősegélynyújtásra. ők vállalkoztak arra is, hogy hétvégeken, csúcsgazdálkodási időben vagy balesetveszélyes közuti viszonyok esetén folyamatos ügyeletet adnak. a helybeli üzemek és intézmények dolgozóinak csaknem félmillió forint értékű társadalmi munkával, az üzemek pedig anyagi hozzájárulással segítették a közuti elsősegélynyújtó bázis felépítését.

a monori elsősegélynyújtó állomást jövőre újabb három követi pest megyében. a monorihoz hasonlóan ezeket is az ismert balesetveszélyes pontokon építik fel, így az m5-ös főútvonal dabas-örkény közötti szakaszán, az m3-as főút mellett gödöllő és aszód között, valamint a 4-es számú főút cegléd-nagykátai elágazásánál.

az új létesítményt pénteken délután, rövid ünnepség keretében dr. gyűszű miklós a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese adta át rendeltetésének./mti/

..

bb.34. tiszteletbeli doktorokat avattak debrecenben és gödöllőn

ö baj-bam/mné/is/p ie

1978. december 15.

két felsőoktatási intézmény - a debreceni orvostudományi egyetem és a gödöllői agrártudományi egyetem - tanácsa tartott ünnepi ülést pénteken. ez alkalommal lengyel és a magyar tudósokat avattak tiszteletbeli doktorrá.

/folyt köv./
15.40/p

-25-

1620

bb.34./tiszteletbeli.....folyt/p

a debreceni orvostudományi egyetem tiszteletbeli doktorává avatta włodzimierz kuryłowicz-ot, a varsói állami közegészségügyi intézet igazgatóját, aki a magyar-lengyel tudományos kapcsolatok elmélyítésében szerzett kiemelkedő érdemeket. w. kuryłowicz jelentős segítséget adott a debreceni orvosegyetemen az 50-es években végzett antibiotikum-kutatás és baktérium-anyagcsere-kutatás megindításához, fejlesztéséhez. azóta is készséggel bocsátja rendelkezésre saját kutatásainak eredményeit is. a kitüntető diplomát szabó gábor akadémikus, az egyetem rektora adta át.

a gödöllői agrártudományi egyetemen dr. zbigniew muszinsky professzort, a varsói mezőgazdasági akadémia tanszékvezető tanárát az intézmények közötti együttműködés fejlesztésében kifejtett munkásságáért és kimagasló szakmai tevékenységéért a mezőgazdasági műszaki tudományok tiszteletbeli doktorává avatták. az egyetem tanácsa a mezőgazdasági tudományok tiszteletbeli doktorává avatta dr. láng géza akadémikust, a keszthelyi agrártudományi egyetem professzorát, az intézet igazgatóját, aki a mezőgazdasági felsőoktatás és a növénytermesztési kutatás területén végzett kiemelkedő tevékenységet. a diplomákat dr. cselőtei lászló akadémikus, az egyetem rektora adta át.

a tanácsülés keretében avatták doktorrá az 1978/79 tanév első félévében szigorlatot tett jelölteket. harminckilenc mezőgazdaságtudományi és tíz mezőgazdasági műszaki doktor tett fogadalmat és vette át diplomáját./mti/

bb.35. a „dr. csanádi györgy, máv-volán komplexbrigád a legkiválóbb déldunántulon

han/is/p ie

1978. december 15.

a déldunántuli vasúthálózat huszonöt szolgálati helyén működik máv-volán komplexbrigád, csaknem hétszáz taggal. célkitűzésük az együttműködés fokozása, a vasúti és a közúti szállítóeszközök jobb kihasználása, az állásidők csökkentése, a társadalmi tulajdon védelme, a balesetmentes munka.

!/folyt köv./
16.00/p

-26-

16²⁵

bb.35./ a „dr. csanádi györgy,folyt/p

a komplex-brigádok vezetői pénteken tanácskozást tartottak pécssett. megállapították, hogy az igazgatóság területén a komplexbrigádok tevékenységének köszönhetően felére csökkent a késéssel kezelt vasúti kocsik száma. az idei őszi csúcsforgalom idején főként a szekszárdi, a pécsi, és a kaposvári máv-volán komplexbrigádok jeleskedtek. az elmúlt másfél évtized eredményei alapján egyhangulag a kaposvári „dr. csanádi györgy, brigádnak ítelték oda a „kiváló máv-volán komplex-brigád, címét és az erről szóló emléklapot./58mti/

-. -

bb.36. új telefonközpontot adtak át debrecenben

szü/st/p ie

1978. december 15.

pénteken üzembe helyezték a debreceni 16 ezer vonalas, a hajduszoboszlói ezer és a balmazújvárosi 500 vonalas telefonközpontot. a korszerű crossbar-rendszerű központok bekapcsolásával egyidejűleg a posta az eddigi elavult, régi berendezéseket megszüntette, s ezért mindhárom helyen minden telefonszám megváltozott. debrecenben, hajduszoboszlón és balmazújvároson egyaránt öt jegyű számot kaptak az előfizetők. mostantól hajduszoboszló és balmazújváros telefonelőfizetői is közvetlen tárcsázással hívhatják készülékeikről budapestet, valamint a távhivásba már korábban bekapcsolt helyiségek telefonállomásait. a körzetszám:52. a központok üzembe helyezése alkalmával a posta új telefonkönyvet adott ki, amely debrecen, hajduszoboszló és balmazújváros telefonelőfizetőinek megváltozott adatait tartalmazza./mti/

-. -

bb.37. bártfay gyula szobrászművész kiállítása győrött

mzs/is/p ie

1978- december 15.

bártfay gyula a 90 esztendőes szlovákiai szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken győrött, a xantus jános múzeum képtárában. az idős mester ma is szülővárosában, nyitrán él és alkot. gazdag életművét több állami elismeréssel méltányolták. zömében egyalakos szobrai közgyűjtemények, a pozsonyi és a nyitrai múzeumok őrzik, ezekből rendezték meg a 65 szoborból álló, győri kiállítást, amely hiteles keresztmetszetet ad egész munkásságáról./mti/

-. -

16.00/p

-27-

16²⁵

bb.38. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága/ - napirenden az 1979. évi költségvetési tervezet

t ma/mi/p pr ie

1978. december 15.

mélykúti attila az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a jövő évi költségvetési tervezetet, a gazdálkodás fontosabb kérdéseit vitatta meg pénteki ülésén az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága, s ezzel befejeződött a téli ülés-szak előkészítése. a parlamenti tanácskozáson először az országgyűlés többi állandó bizottságának képviselői mondtak véleményt a törvényjavaslatról.

bár mérséklődik a fejlesztés eddigi üteme az egészségügyben az átlagosnál így is több pénz jut az ágazatnak - hangsúlyozta pesta lászló az egészségügyi bizottság nevében. fontos, hogy a lehetőségekkel mindenütt jól gazdálkodjanak, s a nagyobb beruházások hiányát - az elért eredményekre támaszkodva - jobban szervezett gyógyító megelőző munkával ellensúlyozzák. az egészségügyi bizottság elégedetten fogadta az alacsony nyugdíjak jövő évi tervezett emelését, s javasolja, hogy a társadalmilag ugyancsak fontos szociális otthoni hálózat vi. ötéves tervi kiemelt fejlesztésére a tanácsok már most készüljenek fel. pesta lászló szociális segélyt, támogatást kért azoknak az alacsony nyugdíju embereknek, akiknek betegségük gyógyításához túl nagy terhet jelent néhány drágább gyógyszer megvásárlása. válaszában faluvégi lajos pénzügyminiszter elmondotta, hogy a rendszeres szociális segélyeket jövőre emelik, s természetesen a tanácsi keretből is hozzájárulhatnak az idősebbek gondjainak enyhítéséhez.

géczi jános a kulturális bizottság véleményét tolmácsolva leszögezte: az ágazat jövő évi költségvetési tervét gondosan, körültekintően készítették el, a feladatokhoz megfelelő az anyagi fedezet. a meglévő fejlesztési összegeket mindenekelőtt a rekonstrukciókra, a korszerűsítésre kell fordítani. a bizottság előadója rámutatott, hogy az általános iskolák fejlesztése lassabb lesz az eredetileg elképzeltnél. a pénzügyminiszter mindenekelőtt köszönetet mondott a kulturális bizottság mértéktartó, a gazdasági helyzetet jól érzékelő véleményéért, s hangsúlyozta: a pénzügyi ágazat is fontosnak tartja az általános iskolák ügyét, ezért az oktatás feltételeinek javításához az év közbeni megtakarításokból pótlólag is hozzájárulnak.

/folyt köv./
16.20/p

16⁴⁵

-28-

bb.38./ ülést tartott.....1.folyt/p

vida miklós ipari bizottság álláspontját summázta: a jövő évi költségvetés végrehajtása, a népgazdasági terv teljesítése a felsőbb irányítószervekre és a vállalatokra egyaránt nagy felelősséget ró. javasolta, hogy a kormány vizsgálja felül az évek óta kedvezőtlenül alakuló készletgazdálkodás és forgalmazás rendszerét, s időben adjanak tájékoztatást a bizottságoknak és a vállalatoknak az árrendszer korszerűsítésével kapcsolatos tervek-ről. a miniszter egyetértett az ipari bizottság véleményével: érdemes a készleteknek külön is figyelmet szentelni. a miniszter-tanács a kérdést már a jövő év első negyedében napirendre tűzi, s ha kell, kiegészítő intézkedéseket hoz.

a mezőgazdasági bizottság a minőség javítását, a hatékonyság növelését tartja 1979 egyik legfontosabb teendőjének - mondotta kasó józsef. ezen belül országosan is igen fontos feladat a takarmányhasznosítás javítása, hiszen nem mindegy, hogy hány kiló abrakot használnak föl, egy kiló hus megtermeléséhez. faluvégi lajos messzemenően egyetértett a mezőgazdasági bizottság véleményével, hozzátéve: a takarmány hasznosításában öt évvel elmaradtunk a nemzetközi színvonal mögött. nemcsak az üzemek hibásak, hanem az irányítás is, hiszen az árak nem ösztönözték a hatékonyabb gazdálkodásra. novák pálné a kereskedelmi bizottság előadójaként elismeréssel szólt a lakossági ellátás 1978 -as eredményeiről, ugyanakkor néhány gondot is szóvá tett. már a termébecsléskor tudták például, hogy a mezőgazdaság kevés rizst takarít be, importról mégis csak megkésve gondoskodtak, ezért hiánycikk a rizs. baj van néhány, költségvetési támogatással a piacra kerülő gyermekruházati cikkel is: a vásárlók elégedetlenség a minőséggel. a felszólaló a szerződési fegyelem erősítését, a termelők és értékesítők szorosabb együttműködését szorgalmazta. a pénzügyminiszter a jövő évi tervről szólva aláhuzta: a kormány intézkedéseivel 1979-re a lakossági ellátás már elért színvonalát kívánja tartani, s ha mód van rá, javítani. boros béla a külügyi bizottság állásfoglalását summázta: a költségvetés összhangban áll a külpolitikai feladatokkal, a békés egymás mellett élés politikájának szolgálatával.

ezt követően a terv és költségvetési bizottság tagjai mondtak véleményt a jövő évi előirányzatról. szabó kálmán a vállalatok közötti jobb együttműködés fontosságát hangsúlyozta, majd rámutatott: a gazdaság központi szabályozóinak változását egészen a munkaadókig kell „közvetíteni”, az ösztönzés nem halhat el a gyárkapuknál, az irodaépületeknél; a munkásoknak is tudniuk kell, mit és miért várnak tőlük 1979-ben!

/folyt köv./

16.30/p

14⁰⁰

-29-

bb.38. /ülést tartott.....2.folyt/p

a jobb vállalati munkát szolgálhatják a belső érdekeltségi rendszer változásai, a következetesebb munkaerő- és személyzeti politika, valamint a határozatok végrehajtásának az eddiginél szigorubbellenőrzése. katonaiakra az elmúlt évek tapasztalatait összegézte: a magas termelési, növekedési ütem mellett nem maradt elég erő, energia a termelési szerkezet átalakítására, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítására. a jövő évi tervek a növekedési ütem visszafogásával, s a költségvetési előiránnyal érvényesítik a politikai döntéseket. nagyon helyesen - még ebben a nehéz gazdasági helyzetben is - kiemelt állami támogatást biztosítanak a legfontosabb ágazatoknak. a jó terv adott, s az elkövetkező hónapokban most már a végrehajtási munka az alapvető. ezt - kinek-kinek a saját területén - nagyon komolyan kell vennie. s - eddigi gyakorlatunknak megfelelően - alkotó kezdeményezésekre van szükség. horváth Lajos hozzászólásában egyértelműen leszögezte: adott körülményeink között az 1979-es költségvetési javaslatnál jobbat elkészíteni nem is nagyon lehetne! ugyanakkor megjegyezte: a közvéleményt az eddiginél gyorsabban és részletesebben kell tájékoztatni a terv lényegéről, a gazdasági döntések következményeiről.

hetényi István tervhivatali államtitkár a népgazdasági terv néhány összefüggéséről szolt, majd faluvégi Lajos foglalta össze a vitát. kiemelte: az 1979-es költségvetés összhangban áll a központi bizottság határozataival, a minisztertanács elnökének ideai országgyűlési beszámolójával, valamint a parlamenti bizottságok állásfoglalásaival. teljesen új gazdaságpolitikai döntésekről nincs szó, s túlzásokba nem is szabad esni. egyetértett a miniszter szabó Kálmán megállapításával: a szabályozó rendszer követelményeit az üzemekben és az irodákban egyaránt közvetlenül érezni kell, hiszen a tervek végrehajtása a termelésen áll vagy bukik. nem általánosságban kell beszélni a jövő évi célokról, hanem konkrétan, szemléletes példákkal - tette hozzá, a növekedési ütem mérséklése például nem azt jelenti, hogy mindenütt egyformán csak kicsivel növeljük a termelést, mert ahol a népgazdaság érdekeinek megfelelő árukat gyártanak, ott 1979-ben akár husz százalékkal is növelhetik.

a tanácskozás Bognár Józsefnek a bizottság elnökének zárszavával ért véget.

/mti/

16.35/p

1405

..-

-30-

bb 39. zemla-kiállítás a műcsarnokban

tmir/fe/ny pr hgy

1978 december 15.

a kortárs lengyel szobrászművészet egyik legkiemelkedőbb egyénisége, Gustaw Zemla alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a műcsarnokban.

a neves művész a varsói képzőművészeti akadémia professzora, több állami és művészeti díj, illetve kitüntetés birtokosa. munkásságát - a lengyel, a moszkvai, berlini, stockholmi és londoni múzeumok közgyűjteményeit gyarapító alkotásai mellett - számos, Lengyelországszerte jólismert emlékműve reprezentálja. ezeket a művész hazájában a szimbólum, a gondolatok jelképszerű megfogalmazásának iskolapéldáiként emlegetik. társadalmi elkötelezettségtől áthatott modern, érdes felületű szobrai - méreteiktől és témáiktól függetlenül - monumentalitás és dinamizmus jellemzi. fontosabb műveinek egy része jelenleg is a nagyobb nemzetközi kiállításokat gazdagítja.

a budapesti tárlaton - amelyet aradi Nóra, az elte művészettörténeti tanszékének tanára nyitott meg, csaknem negyven bronzból, illetve alumíniumból készült alkotása és néhány emlékművének fotója látható. szobrai között a korábbi, hagyományos kifejezési formákat közlő művek mellett az elvont, nonfiguratív formából építkező kisplasztikák és nagyobb méretű alkotások vannak túlsúlyban. az emlékműveiről készült fotók sorában pedig a kiállítás bemutatja a sziléziai felkelők tisztelére 1967-ben készült, Katowice főterén álló híres óriás emlékművének fényképét is.

a kiállítás - amelynek megnyitó ünnepségén jelen volt Tadeusz Pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete - január 14-ig várja az érdeklődőket. /mti/

..-

bb 40. magyar-szovjet vöröskeresztes együttműködési megállapodást irtak alá

t dg/zfné/ny pr hgy

1978 december 15.

a magyar és a szovjet vöröskeresztes, illetve vörös félhold szervezetek eddiginél is gyümölcsözőbb együttműködéséhez ad keretet az a megállapodás, amelyet pénteken irtak alá a magyar vöröskereszt országos központjában. az együttműködési okmányt Hantos János, a magyar vöröskereszt főtitkára és dr. Valerij A. Baltyijszkij, a szovjet vöröskeresztes és vörös félhold társaságok szövetségének elnöke látta el kézjeggyével.

/folyt köv/
16.40/ny

1410

-31-

bb 40. / magyar- szovjet ...folyt/ny

dr. valerij a. baltyijszkij - aki egyben a vöröskeresztes társaságok világszövetségének az alelnöke is - elmondotta: a testvérszervezetek hatékonyabb munkájához nyújt segítséget az öt évre szóló megállapodás.

egymás munkájának a jobb megismerésére rendszeres lesz a küldöttségek, a munkacsoportok cseréje. a két szervezet egymás rendelkezésére bocsátja egészségügyi felvilágosító, az egészséges életmódot népszerűsítő kiadványait, folyóiratait. együttműködnek filmek készítésében, a vöröskeresztes munka módszereinek a kidolgozásában. széleskörű kapcsolatokat tartanak fenn jelenleg is az ifjú vöröskeresztesek, ezt a baráti együttműködést a két szervezet az eddiginél hatékonyabban támogatja. részt vesznek az aktivisták a különböző tudományos üléseken, szemináriumokon, kicserélik tapasztalataikat a többi között a vérado mozgalomról és a vöröskereszt környezetvédelmi munkájáról.

a szovjet delegáció az elmúlt napokban fővárosi és szegedi egészségügyi intézményekkel, vöröskeresztes alapszervezetek munkájával ismerkedett. mint a szovjet delegáció vezetője elmondotta, személyesen győződhetek meg a magyar vöröskereszt magas színvonalu tevékenységéről.

a 99 millió tagot számláló szovjet szervezet a magyar testvérszervezethez hasonlóan egyik legfontosabb feladatának tekinti a lakosság egészségügyi kultúrájának az emelését. ebben a munkában megközelítően 900.000 orvos és 11 millió egészségügyi szak- és kisegítő dolgozó közreműködésére számíthat. különösen erőteljes a vöröskeresztes munka a nagyüzemekben, a kolhozokban, szovhozokban, ahol képzett elsősegélynyújtók, felkészült egészségügyi csoportok állnak rendelkezésre.

a szovjetunióban tízmilliók segítségére számíthat a vérado mozgalom. a szervezet legutóbbi kongresszusa azt a célt jelölte meg, hogy átlag minden ezer lakos közül 40 vérado legyen. ez nagyon nagy szám, a cél azonban elérhető. széleskörű aktivahálózat segíti az idős, egyedül élő öregek gondozását is. azokat a magányos öregeket, akik nem kívánják igénybe venni a szociális otthoni ellátást, házi szociális ápolónők látogatják, egészségügyi tanácsot adnak, segítenek apróbb gondjaik megoldásában.

közös a két szervezet nemzetközi tevékenységében, hogy lehetőségeikhez mérten egyaránt támogatják a fejlődő országok vöröskeresztes mozgalmát. a szovjet vöröskeresztnak például három kórház működik külföldön, etiópiában, iránban és algériában.

/mti/
16.45/ny

-32-

14 5

bb.41. január elején több mint 100 személyvonatot megszüntetnek

t kf/z/pp/p hgy

1978. december 15.

százmillió költségmentesítésre számítanak annak a január 8-án életbe lépő intézkedésnek az eredményeként, amely szerint országosan, elsősorban a mellékvonalakon - de egykét fővonalon is - több mint 100 helyi személyvonatot megszüntetnek - jelentették be a máv vezérigazgatóság pénteki tájékoztatóján.

az intézkedés a budapesti igazgatóság területén 21 naponta és egy a hétvégeken közlekedő, a miskolcra 2 napi és 4 hétyégi, a debrecenre 5 napi és 9 hétyégi, a szegedre 14-14 napi és hétyégi, a pécsre 24 napi és 7 hétyégi, a szombathelyi igazgatóságnál pedig 18 napi vonatot érint. a megszüntetésre ítélt vonatokat korábban már több kocsival csökkentették, üzemeltetésük azonban még így sem volt gazdaságos, hiszen akadt közöttük nem egy olyan, amelyen csupán 30-40-en utaztak. az érintett vonatok közönsége nem marad utazási lehetőségek nélkül, hiszen valamennyi vonattal párhuzamosan menetrendszerű autóbusszjárat is közlekedik.

a vasuti személyszállítás teljesítménye évről-évre csökken, jövőre is 8-10 millióval kevesebb utassal számolnak. éppen ezért a vasut fontos feladatának tartja a személyszállítás minőségének és gazdaságosságának a javítását. a most bejelentett intézkedés egyik eszköze e cél elérésének. azon túlmenően, hogy a vonatok megszüntetésével hozzájárulnak az energiatakarékossághoz, csökkentik a vonalak zsúfoltságát, a felszabaduló személykocsikat a kényelmesebb utazáshoz, fontosabb, nagyobb forgalmu vonalakon tudják hasznosítani.

a megszűnő vonatokról a máv igazgatóságai az érintett vonalakon, állomásokon a kellő időben és részletesen tájékoztatja majd az utasokat./mti/

--

bb.43. pethő tiber köszöntése

gg/p hgy

1978. december 15.

pethő tiber, a magyar nemzet főszerkesztőjét 60. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében győri imre, a központi bizottság titkára köszöntötte és átadta a kb ajándékát. jelen volt grósz károly, a központi bizottság osztályvezetője is./mti/

--

17.00/p hgy -33-

1725

bb.42. ülésezett a hazafias népfront országos elnöksége

k/ma/gg/p pr hgy

1978. december 15.

kállai gyula elnökletével pénteken ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége. szentistványi gyuláné titkár előterjesztésében megvitatta a tanácsok és a népfront-mozgalom együttműködésének tapasztalatait.

az elmúlt évek során kiszélesedett, tartalmasabbá vált a tanácsok és a népfront-bizottságok mintegy három évtizedes együttműködése, s napjainkban is hatékonyan hozzájárul az állampolgárok politikai, cselekvési egységének erősítéséhez, a szocialista demokratizmus gazdagodásához, a közéleti aktivitás fokozásához. a tapasztalatok összegezésekor az elnökség megállapította: a tanácsok és a népfront együttműködésének egyik legfontosabb és legeredményesebb területe a népfront-területek közreműködése a tanácsok népképviselői-önkormányzati feladatainak megvalósításában és fejlesztésében. a tanácsi és a népfront-szervek a város és községpolitika megvalósításában kölcsönösen igénylik és közösen teremtik meg az együttes cselekvés összhangját és formáit. egyre eredményesebben munkálkodnak fontos társadalompolitikai, művelődéspolitikai feladatok helyi tennivalóinak megoldásában. tevékenységük eredményeképpen számottevően erősödött a tanácsok és a lakosság kapcsolata. a népfront elnöksége hangsúlyozta, hogy a továbbiakban is a hnf országos titkársága és a minisztertanács tanácsi hivatala által kiadott, 1976. évi közös irányelveknek megfelelően kell gazdagítani az együttműködés politikai, gazdasági és kulturális tartalmát. az országos elnökség a továbbiakban úgy döntött, hogy 1979. január első napjaira összehívja az országos tanácsot. a vitában felszólalt bartha tibor, bencsik istván, juhász ferenc, kállai gyula, mezey barna, raft miklós, s. hegedüs lászló, straub f. brunó, szabó lászló és trautmann rezső./mti/

bb.44. bélyegselejtezés

kt/fe/p pp hgy

1978. december 15.

a magyar posta megkezdte a raktárában lévő egyes magyar bélyegek, blokkok folyamatos selejtezését. az első alkalommal pénteken az 1967-1976. években kiadott feláras sorozatok és blokkok, valamint az 1977. december 31-én az árusításból kivont egyes sorozatok, kisívek, fogazott és vágott példányait semmisítették meg. a posta az értéknövelés érdekében a továbbiakban minden év végén selejtezi az árusításból kivont bélyegeket./mti/

17.05/p

17.35

-34-

bb 58. havasi ferenc beszéde

t sl/mné/ny pp hgy

1978 december 15.

az alábbiakban ismertetjük havasi ferencnek, az mszmp központi bizottsága titkárának a szot pénteki ülésén elhangzott beszédét. a tudósítás többi részét később adjuk.

x x x

a központi bizottság titkára elismeréssel szólt a beszámolóban és a vitában elhangzott állásfoglalásokról, amelyek - mint mondotta - a népgazdasági követelményekkel összhangban szorgalmazzák a dolgozók érdekében a hatékonyabb munkát, s kifejezik a szakszervezetek készségét, hogy sajátos eszközeikkel előmozdítják a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását. a szakszervezetek támogatása is nagy segítséget nyújt ahhoz, hogy a párt gazdaságpolitikája a kívánt eredményekkel járjon, s minél nagyobb mértékben megközelítsük az v. ötéves terv eredeti céljait. a fokozott követelményeknek éppen az a feladatuk, hogy a helyes gazdaságpolitika végrehajtása során a gyakorlati életben tapasztalt hibákat minden szinten minél előbb kijavítsák: gyorsabban javuljon a termékstruktúra, nagyobb gondot fordítsanak a munka minőségére, hatékonyabbá válják a gazdálkodás, ne költsenek egy fillért se arra, ami felesleges, becsülik meg mindenütt a jó munkát, s a viszonylag szerény bérfejlesztésből azok részesüljenek, akik az átlagosnál jobban dolgoznak. mindez ma társadalmi ügy, a magasabb követelményekből sehol, semmilyen nyomásra nem szabad engedni. örvendetes, s egyben természetes is, hogy e törekvésekben a szakszervezetek a pártnak, a kormánynak jó partnerei, hiszen valamennyi intézkedés a dolgozókat szolgálja.

népgazdaságunk fejlődése továbbra sem torpan meg, bár a korábbiaknál szerényebb mértékben, de az ország tovább gyarapszik. a termelés növekedésének mérséklődése semmiképpen nem jelent az eddigieknél kevesebb munkát. ellenkezőleg: minden erőt összpontosítani kell a hibák felszámolására, versenyképes termékek előállítására, az importtakarékosságra, s minden egyéb feladat elvégzésére, amely alkalmas arra, hogy az ország tulajdonos a külkereskedelmi egyensúly hiányából fakadó problémáin, minde mellett a helyi követelményeknek megfelelően kell vizsgálni, hogy mit tehetnek a legeredményesebben az említett célokért. igen sok helyen elsőrendű feladat a kevésbé gazdaságos termékek felülvizsgálata, gyártásának visszaszorítása, megszüntetése, s helyettük versenyképes áruk kibocsátása, a gazdaságos export fokozása.

/folyt köv/
17.05/ny

-35-

17.05

bb 58. / havasi ferencfolyt/ny

hasznalóképpen a legtöbb vállalat sokat tehet a tőkés import felhasználásának csökkentésére. több területen, köztük a mezőgazdaságban a termelés mennyiségi előírásainak teljesítése is hatékonyabb munkát követel, mert a többletfeladatokat jórészt csökkenő munkaerővel kisebb eszköz és anyagfelhasználással kell elvégezni.

hangsúlyozta, hogy lényegesen javítani kell a gazdaságirányítás napi gyakorlati munkáját, beleértve a szervezés korszerűsítését, a munkaerőgazdálkodást, a vállalati bérpolitikában pedig a messzemenő differenciálást. s gondoskodni kell arról, hogy a korábbi hibák ne ismétlődjenek meg. tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a magasabb követelmények csak egy rövid átmeneti időszakra érvényesek, s a helytelen tendenciák később kezdődhetnek el. a különféle kényszerű szigorítások több évig tartanak, a racionális gazdálkodásról azonban problémáink lényeges csökkentése után sem mondhatunk le. a kormányzat ismert módon a szabályozórendszer módosításával, ahol pedig szükséges hatósági intézkedésekkel is az új követelményeknek megfelelő munkára, gazdálkodásra ösztönzi, sarkallja a vállalatokat. a legfontosabb azonban a politikai nevelőmunka, vagyis az a törekvés, hogy a dolgozó kollektívák mindenütt világosan megismerjék az intézkedések okait és céljait. ebben segíthetnek a legtöbbet a szakszervezetek. az mszmp központi bizottsága nevében ehhez a munkához kívánt sok sikert havasi ferenc, a kb titkára./mti/

bb.48. újra csapoltak ózdon a iv-es kohóból

hag//p hgy

1978. december 15.

öt nappal a tervezett határidő előtt befejezték az ózdi iv-es számú nagyolvasztó javítását és pénteken lecsapolták az első adagot. mintegy nyolcszázötven karbantartó és huszonöt lennyel szakember dolgozott a hatszáz köbméter befogadóképességű nagyolvasztó felújításán, a falazatcserén, az akna páncélcserén és a belső hűtőrendszer módosításán. a javítás idejének csökkentésére gondos szervezéssel több helyen párhuzamos munkarendet alakítottak ki. a munka korábbi befejezése és a kohó felfűtése lehetővé teszi, hogy ózdon a tervezettnél ötezer tonnával több nyersvasat termeljenek. a nagyolvasztó javítására összesen tízenyolcmillió forintot költöttek és a munkában résztvevő szocialista brigádok számára több mint háromszázezer forint összegű célprémiumot fizettek ki./mti/

17.20/p

14.55

-36-

bb 45. együttműködés

mi/ny pp hgy

1978 december 15.

pénteken befejezte hivatalos tárgyalásait j. kazimour a csehszlovák szövetségi köztársaság statisztikai hivatalának elnöke, aki bálint józsef államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására tartózkodott hazánkban. a látogatás alatt értékelték a két hivatal együttműködésének ez évi eredményeit, valamint megbeszélték az 1979.évi közös program főbb irányait. eszmecserét folytattak a többi között az 1980-as népszámlálás előkészítésének tapasztalatairól, valamint a környezetvédelem statisztikai megfigyelésének módszertani kérdéseiről./mti/

..-

bb 46. tanácselnöki értekezéslet

k/km/fe/ny pr hgy

1978 december 15.

papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével pénteken értekezésletet tartottak a parlamentben a fővárosi, megyei és megyei városi tanácselnökök. bálint józsef államtitkár, a ksh elnöke adott tájékoztatót a személyi számokról, majd papp lajos a tanácsok káderhelyzetéről és személyzeti munkájáról számolt be./mti/

..-

bb 47. népi iparművészek kiállítása győrött

mzs/ny st hgy

1978 december 15.

kiss józsefné békési szücsnimző és pánczél attila budapesti szíjgyártó népi iparművészek közös kiállítása nyílt meg pénteken a győri petőfi sándor ifjúsági házban. kiss józsefné 30 munkát mutat be, terítőit, faliképeit, futóit a békési szücsnimzés hagyományos motívumaival, sokszínű virágokkal, indákkal díszíti. pánczél attila bőrberakásos szekrényeket, bőrkeretes tükröket, polcokat és falidiszeket állított ki. csaknem 50 munkájának közös jellemzője, hogy az egykori lószerszámok díszítőelemeit alkalmazza, amelyek jól megférnek a tárgyak modern vonalvezetésével./mti/

..-

17.23/ny

-37-

17.50

bb.49. forgalomkorlátozás

zfné/p pr hgy

1978. december 15.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészet közli a gépjárművezetőkkel, hogy december 16-án, szombaton 14 órától várhatóan 18-án, hétfőn 04 óráig a xiii. kerület váci ut - dózsa györgy ut kereszteződést - a dózsa györgy ut - váci ut jobb kisíví irány kivételével - felsővezeték építési munkák miatt a forgalom elől lezárja.

terelőutvonalak: hegedüs gyula ut-révész utca-váci ut, vagy hegedüs gyula utca-vág utca-taksony utca- kassák lajos utca-dózsa györgy ut- váci ut, illetve e váci ut - révész utca-hegedüs gyula ut, vagy váci ut-vizafogó utca- népfürdő utca.
/mti/

bb.50. megalakult a szovjet drámák szemléjének szervező bizottsága

z/p pr hgy

1978. december 15.

a kulturális minisztériumban - tóth dezső miniszterhelyettes elnökletével - pénteken megalakult a szovjet drámák szemléjének szervező bizottsága. a bizottság feladata az 1979-80-as színházi évadban sorra kerülő rendezvénysorozat szakmai előkészítése, a különböző művészeti intézmények, szervezetek tevékenységének összehangolása. a bizottság munkájában ismert színházi vezetők, művészek, tudósok és intézményvezetők vesznek részt.
/mti/

bb.51. jász pál,

tr/p pr hgy

1978. december 15.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetije, nyugállományú alvezredes 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 20-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága
mszmp v. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
honvédelmi minisztérium

/mti/

17.25/p

14¹⁵

bb.52. átadták az ez évi szabolcsi bence díjat

t mir/pá/p pr hgy

1978. december 15.

a szabolcsi bence emlékének tiszteletére alapított díjat - a zene- és művészet terén az utóbbi két évtizedben kifejtett kiemelkedő ismeretterjesztő és népművelő munkásságának elismerésé-
ként- ebben az évben kovács jános zenetudósnak, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zenetudományi tanszéke tanárának ítélte oda a művészeti alap zeneművészeti szakosztálya.

kovács professzor zenei ismeretterjesztő műsorai rendszerek a magyar rádió programjában. magas színvonalu zene-dramaturgiai sorozatait és részvételét a rádió zenekritikai műsoraiban, a legértékesebb ismeretterjesztő-népművelő teljesítmények között tartják számon a szakemberek. jelentős a magyar nemzet operakritikusaként folytatott tevékenysége is. az opera műfajáról, s ezen belül különösen a xix. századi olasz operatörténetéről készült írásaival közvetlen folytatója szabolcsi bence ezirányu munkásságának.

a díjat a művészeti alap zeneművészeti szakosztályának ülésén adták át a neves zenetudósnak./mti/

bb.53. gallai béla,

zfné/p pr hgy

1978. december 15.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetije, a munkásmozgalom régi harcosa, aki 1944 óta volt a párt tagja, 58 éves korában elhunyt, temetése december 20-án 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii.kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

bb.56. kettős gázolás

z/p pr/p hgy

1978. december 15.

tarhos külterületén fodré gábor 38 éves gépkocsivezető egy autóbusszal elütötte a vele szemben szabályosan közlekedő ferenczi jános 72 éves és ferenczi jánosné 68 éves tarhosi gyalogosokat, akik olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. a baleset oka a vizsgálat eddigi adatai szerint: fodré gábor az autóbust nem az ut és a látási viszonyoknak megfelelően vezette./mti/

17.30/p

18⁰⁰

-39-

bb.54. magyar-Lengyel művészcsere egyezményt irtak alá

i mir/pá/pr/p hgy

1978. december 15.

magyar-Lengyel művészcsere egyezményt irtak alá pénteken a vörösmarty téri kulturpalotában a budapesti interkoncert és a varsói pragar koncertiroda vezetői. a dokumentum - amely az 1979-81-es évekre ad keretet magyar művészek Lengyelországi, és a lengyel művészek magyarországi vendégszerepléséhez - a következő három évben többek között olyan kiváló lengyel művészegyéniségek magyarországi vendégszerepléseit irányozza elő, mint witold lutoslawski zeneszerző-karmester, jan kranz karmester és leonard mroz operaénekes. a lengyel együttesek között pedig - a tervek szerint - a varsói zongoratrió lép majd fel házánkban.

a megállapodás értelmében számos más muzsikussal és énekes szólistánkkal mellett egyebek között perényi miklós csellóművész, erdélyi miklós karmester, kovács dénes hegedűművész és andor éva operaénekesnő, együtteseink sorában pedig a kamera-hungarica vendégszerepel majd a következő évadban lengyelország különböző városaiban./mti/

bb.57. forgalmi változások

mi/p pr hgy

1978. december 15.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy december 18-tól a 3-as, a 33-as és az 55-ös jelzésű villamosokat - a metróépítési munkák miatt - módosított útvonalon közlekedtetni.

december 19-én és 20-án 7.50 órától 12.30 óráig felsővezetéképítési munkák miatt a csepel-boráros tér között közlekedő hév szerelvények 30 perces időközönként közlekednek.

közli továbbá, hogy villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet -vágányépítés és felsővezeték javítási munkálatok miatt - december 18-án 8.30 -tól 14.00 óráig a kispeszt villanytelep-béke tér végállomások között, az 50-es jelzésű villamosok helyett. ugyancsak autóbuszok járnak majd december 18-án és 19-én 8.30 órától 14.00 óráig a budafok forgalmi telep-kelenvölgy megálló között a 41-es jelzésű villamosok helyett, december 19-20-és 21-én 8.30 -tól 13.00 óráig a határ ut-kispeszt villanytelep között az 50-es jelzésű villamosok helyett./mti/

17.40/p

18^{as}

-40-

bb 55. szobrot avattak a jubiláló kodály-iskolában

t mir/zfné/ny pr hgy

1978 december 15.

kodály zoltán születésének évfordulója alkalmából szobrot avattak pénteken a nagy magyar zenetudós és zenepedagógus nevét viselő ii. kerületi, marczibányi téri ének-zenei általános iskolában, amely most ünnepli fennállásának 25. évfordulóját. a jubileumi ünnepségen szokolay sándor kossuth díjas zeneszerző, a magyar kodály társaság elnöke avatta fel kodály zoltán - bakos ildikó szobrászművész készítette - mellszobrát./mti/

--

bb 59. bajtársi találkozó a belügyminisztérium központi klubjában

t da/ny pr hgy

1978 december 15.

az 1956-os ellenforradalom leverésében részt vett, valamint a koreai nép felszabadító harcát egykor segítő tagjai számára rendezett bajtársi találkozót pénteken a magyar partizán szövetség a belügyminisztérium központi klubjában. a megjelenteket uszta gyula, a szövetség főtitkára köszöntötte, majd tihanyi sándor, a szövetség országos választmányának tagja mondott beszédet. a találkozón a magyar néphadsereg művészegyüttese adott műsort. ezt követően a bajtársak - akik közül sokan családtagjaikkal jöttek el - fehér asztal mellett idézték fel a régi eseményeket./mti/

--

bb 60. lugossy mária és bohus zoltán kiállítása dunaujvárosban

dáv/st/ny hgy

1978 december 15.

krómacélból, vasból, műanyagokból készült kompozíciókat, plasztikákat, diszitő elemeket mutatott be lugossy mária iparművész és bohus zoltán szobrász pénteken dunaujvárosban, az uitz teremben megnyitott közös kiállításán. a tárlaton huszonkét alkotást láthatnak az érdeklők./mti/

--

17.30/ny

-41-

18^{as}

bb 61. korom mihály látogatása szolnok megyében

end/is/ny hgy

1978 december 15.

korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön és pénteken kétnapos látogatást tett szolnok megyében. a vendéget jászberényben a városi pártbizottság székházában andrikó miklós a megyei pártbizottság első titkára fogadta. korom mihály ezután a hűtőgépgyárba látogatott, ahol tájékoztató az évi 3.2 milliárd forint termelési értéket produkáló vállalat gazdasági eredményeiről, az 1978. évi feladatok teljesítéséről, az 1979. évi tervekről, valamint a pártszervezetek gazdasági munkát segítő tevékenységéről. az üzemplátogatás során a lehel-bosch háztartási hűtőgépgyártó üzemet tekintette meg. délután szolnokon folytatódott a program: a központi bizottság titkára a városi tanács székházában a megye vezetőivel folytatott eszmecserét, időszerű kérdésekről.

pénteken a látogatás második napján részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén. a testület megtárgyalta az 1978. évi gazdaságpolitikai feladatok várható megyei teljesítését, és meghatározta az 1979. évi tennivalókat. a kétnapos program befejezéseként délután a martfői tiszta cipőgyárat kereste fel, s a több mint hatezer dolgozót foglalkoztató nagyüzem munkájával ismerkedett./mti/

--

bb 62. gyenes andrás látogatása bács-kiskun megyében

rap/st/ny hgy

1978 dedember 15.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken bács-kiskun megyébe látogatott. kecskeméten horváth istván a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye helyzetéről. gyenes andrás ezután a bács-kiskun megyei művelődési központ munkájával ismerkedett, majd a városi tanácshoz látogatott el. gódor józsef, kecskemét város tanácselnöke a megyeszékhely fejlesztési eredményeiről, terveiről, egyebek között az új városközpont építéséről tájékoztatta a központi bizottság titkárát, aki ezután megtekintette az v. ötéves terv legjelentősebb megyei kereskedelmi létesítményét, a néhány hónapja megnyitott, 5000 négyzetméter alapterületű új kecskeméti piaccsarnokot. látogatása a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál folytatódott, ahol bemutatták a hazai és export igényeket egyaránt kielégítő, nagy élelmiszeripari üzem termelési folyamatait, délután a tudomány és technika házában megyei kommunista aktivát rendeztek, amelyen gyenes andrás a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről tartott előadást. a látogatás az országos szőlészeti és borászati kutató intézet kecskeméti „mathiász jános,, telepén fejeződött be./mti/

--
-42-

17.30/ny

18²⁰

bb 63. gyuró jaksics emlékműsor a pécsi délszláv klubban

igó/stöny hgy

1978 december 15.

a nagy szerb költő, gyuró jaksics halálának 100. évfordulójáról emlékeztek meg pénteken a pécssett működő délszláv klubban. a pécsi tanárképző főiskola délszláv tanszékének oktatói, hallgatói méltatták a költő életét és munkásságát, s verseiből, írásaiból szemelvényeket mutattak be.

az 1832 és 1878 között élt gyuró jaksics költeményei elterjedtek a nép körében, sokat közülük megzenésítettek és népdal lett belőlük. jelentős prózairó és festőművész is volt. verssel és fegyverrel is harcolt az elnyomók ellen, szegényen élt és szegényen halt meg száz évvel ezelőtt belgrádban./mti

--

bb 64. a „küzdők,, ezüst delfin dija

1 jok/ny pr hgy

1978 december 15.

a cannes-i, s az oberhauseni nagydíjak, és további három fesztiváldíj után a portugáliai espinhoban megrendezett nemzetközi rajzfilm fesztiválon jankovics marcell „küzdők,, című alkotása megszerezte hatodik trófeáját is: a zsüri ezüst delfin díjjal jutalmazta. a pannónia animációs és rajzfilm stúdió filmjeiből készült összeállítás ugyanott a fesztivál különdíjét nyerte el./mti/

--

bb 65. kiállítás a madách színházban

zfné/ny hgy

1978 december 15.

kováts nagy ira festőművész kiállítása pénteken nyílt meg a madách színház előcsarnokában. az immár hagyományosnak mondható színházi tárlaton, a művész hetedik önálló kiállításán az utolsó év termését 28 olajképét vonultatja fel, amelyeken az ember és a természet kapcsolatát vizsgálja. a kiállítást január 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

18.00/ny

--
-43-

18²⁰

bb.66. időjárásjelentés

p hgy

978. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

folytatódik az enyhe idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: változóan felhős idő lesz, szórványosan kialakuló esővel záporral. a mérsékelt délnyugati, nyugati szél mgélénkül. a hőmérséklet holnap kora délután 5-10 fok között várható.
/mti/

bb.67. cocteau-dráma bemutatója kecskeméten

rap/st/p hgy

1978. december 15.

jean cocteau „rettenetes szülők”, című drámáját mutatták be pénteken a kecskeméti katona józsef színházban. dráma szerepeit gurnik ilona, fekete tiber, mátray mártá, hidvégi miklós és meghívott vendégként dévay kamilla alakította. a díszletet szlávik istván, a jelmezeket poós éva tervezte. az előadás rendezője galamb sándor, a színház- és filmművészeti főiskola végzős hallgatója, akinek ez egyben a főiskolai diplomamunkája./mti/

bb.68. a pécsi balett bemutatója

han/st/p hgy

1978. december 15.

a pécsi nemzeti színházban pénteken tartotta az évad első bemutatóját a pécsi balett együttes. a beethoven vi. és vii. szimfóniájára alkotott balett koreografusa, rendezője, jelmeztervezője eck imre kossuth-díjas érdemes művész. a színház zenekarát breitner tamás vezényelte./kt/mti/

18.20/p

v

-44-

felhasználható: pénteken 24 órától

bb.69. az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte a 60 éves lengyel testvérpártot

mi/pr/p hgy

1978. december 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságát, a lengyel kommunista párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából./mti/

bb.70. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t sl/tr/p hgy

1978. december 15.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken megvitatta, hogy a szakszervezeti mozgalom hogyan segítheti a leghatékonyabban az 1979. évi népgazdasági terv teljesítését. a tanácskozásán résztvett havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára és trethon ferenc munkaügyi miniszter is.

a szakszervezeti mozgalom is támogatja azokat a törekvéseket, amelyeknek célja, hogy javuljon a népgazdaság egyensúlyi helyzete, hatékonyabbá váljék a munka, a gazdálkodás - hangsúlyozta beszámolójában juhász ottó, a szot titkára. fontos követelmény, hogy mindenütt tervszerűen vezessék és szervezzék a munkát. alapvető érdeke valamennyi dolgozónak, hogy javuljon a termék-struktúra, jó gazda módjára bánjanak az anyaggal, energiával, az emberi munkát is a leghatékonyabban használják fel. a feladatok teljesítése az ország gondjai ellenére is biztosítja az elért életszínvonal megszilárdítását, illetve további mérsékelt ütemű emelését. a bér mögött mindenütt megfelelő teljesítménynek kell lennie, a vállalati jövedelem csak akkor növekedhet, ha a hatékonyság is fokozódik. a szakszervezeteknek fontos feladatuk, hogy segítsék az eddigieknél differenciáltabb anyagi ösztönzést. olyan hatékony bérformákat kívánatos alkalmazni, amelyek reális teljesítmény-követelményeken, s - ahol lehetséges - munkanormákon alapulnak. mindenütt, ahol a feltételek adottak, szorgalmazni kell a minőségi bérezés bevezetését, illetve kiterjesztését. a szakszervezetek elsősorban azért támogatják a reális munkanormák kialakítását, mert ezek egyben az igazságos bérezést teszik lehetővé. ugyanakkor helytelennek tartanak, ha a bérezésnél kizárólag a teljesítményszázalékokat vennék figyelembe. a dolgozók anyagi és erkölcsi elismerésekor az a döntő, hogy ki milyen minőségű munkát végez, hogyan segíti a kollektíva törekvéseit.

/folyt köv./

18.35/p

1900

-45-

bb.70./szakszervezetek.....folyt/p

a népgazdaság jelenlegi helyzetében a korábbiaknál is sürgetőbb a belső tartalékok feltárása, s ehhez nélkülözhetetlen eszköz a munkaverseny-mozgalom, a szocialista brigádok munkája, kezdeményező készsége. fontos követelmény, hogy a munkaversenyt mindenütt megszabadítsák a formális vonásoktól, szorítsák vissza a mennyiségi szemléletet, s a verseny a minőséget, a nagyobb hatékonyságot szolgálja.

rámutatott, hogy a munkaerőfelesleg és a munkaerőhiány sok munkahelyen egyszerre tapasztalható, így a termékszerkezet korszerűsítéséhez az esetek többségében - megfelelő átcsoportosítással, átképzéssel - vállalaton, üzemen belül biztosíthatják a munkaerőt. a felesleges és korszerűtlen termékek gyártásának megszüntetésével felszabaduló munkaerő átcsoportosítását a szakszervezetek támogatják, s egyben fontos feladatuknak érzik a dolgozók érdekeinek védelmét. az ilyen átcsoportosításokat a szakszervezetek álláspontja szerint anyagi eszközökkel is ösztönözni kell, hogy szívesen vállalják az átképzéssel, betanulással járó erőfeszítéseket is.

a szakszervezetek szorgalmazzák, hogy tovább javuljon a vállalatoknál a dolgozók szociális ellátása. azt javasolják a vállalati szakszervezeti alapszervezeteknek, hogy szociális terveiket - ha szükséges - vizsgálják felül, és eszközeiket a gazdasági vezetéssel egyetértésben a leghalaszthatatlanabb fejlesztési feladatok megoldására koncentrálják.

végül a szot titkára hangsúlyozta: a szakszervezetek tevékenységének középpontjában a gazdasági építőmunka segítése áll. emellett fokozottan kell ügyelniük a szakszervezeteknek az egyes emberek, kisebb kollektívák gondjainak megoldására, az érdekvédelmi tevékenység javítására. e kettős funkció a szakszervezeti mozgalomnak fontos politikai, társadalmi feladata.

a beszámolót széleskörű vita követte. a vitában fel-szóltalt trethon ferenc is.

a munkaügyi miniszter a gazdasági problémák megoldásának egyik feltételeként említette a munkaerő ésszerű átcsoportosítását. sokéves tapasztalat, hogy a vállalatok jórésze munkaerőhiányról készíti kimutatásokat. az új követelmények alapján bizonyára felismerik majd, hogy munkaerő-feleslegeiket legalább ilyen alaposan fel kell tárni, s ha eredményesen akarnak gazdálkodni, a felesleget át kell csoportosítani. az egész vállalati kollektíva érdeke, hogy ne legyen létszámfelesleg, mindenki gyakorolhassa a jogait, s egyben teljesítse kötelességét is.

/folyt köv./
18.45/p

-46-

1905

bb.70. / szakszervezetek.....2.folyt/p

a miniszter álláspontja szerint jogosak azok a vélemények, amelyek szerint át kell vizsgálni a munkajogi szabályokat, hogy eléggé korszerűek-e. a korszerűség azt jelenti, hogy a jogszabályok eléggé ösztönöznék-e a hatékonyabb foglalkoztatásra, fegyelmezett munkára, kötelesség-teljesítésre, a jó munka megbecsülésére. a munkajognak nem egyformán kell védenie a becsületes és a munkáját el nem látó, fegyelmezetlen dolgozókat.

a miniszter hangsúlyozta, hogy az országos fórumokon megszabott fő feladatok közül valamennyi vállalatnál elsősorban azokat kell tanulmányozni, amelyek az ő munkájukat a leginkább érintik. ne szorgalmazzák a berendezések jobb kihasználását, ott, ahol egész évben napi 24 órát dolgoznak a gépek. de mindenképpen koncentrálnak például a minőség javítására azokon a helyeken, ahol ezzel van a legtöbb probléma. a jó munka valamennyi vállalatnak érdeke, mert a bérfejlesztés fedezetét valamennyi vállalatnak magának kell megteremtenie. igaz ugyan, hogy 1979-ben a bérek általában lassabban nőnek, mint a korábbi esztendőkből, de ahol a növekvő hatékonyság, a gazdaságos export, ezt lehetővé teszi, ott átlagon felüli nyereségeket érhetnek el.

a tanácsülés utolsó felszólalója havasi ferenc volt.
/havasi ferenc beszédét mai bb.58.kiadásunkon ismertettük./

a szakszervezetek országos tanácsa a beszámoló és a vita alapjai egyhangulag elfogadott állásfoglalásban rögzítette a jövő évi terv teljesítését segítő szakszervezeti feladatokat./mti/

.-.

19.00/p

1910

-47-

bb.71. elutazott a Lengyel Legfőbb ügyész helyettese

pá/ny hgy

1978 december 15.

Kazimierz Kukawka, a Lengyel népköztársaság Legfőbb ügyésze helyettese négynapos magyarországi látogatása után pénteken hazautazott. Itt tartózkodása alatt megismerkedett az ügyészi általános felügyeleti és polgári jogi munkával, a törvényesség biztosítására és a törvénysértések megelőzésére irányuló ügyészi tevékenységgel. Megbeszélést folytatott dr. Nagy Zoltán-nal, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettesével és Juhász Ottóval, a szot titkárával. Kazimierz Kukawkát a ferihegyi repülőtéren dr. Lévai Tibor, legfőbb ügyész-helyettes bucsuztatta./mti/

bb.72. csőtörések a fővárosban

i ob/z/p hgy

1978. december 16.

Pénteken az esti órákban az Üllői út-könyves Kálmán körút sarkán eltört egy víznyomócső, aminek következtében a metró-építkezés területére is befolyt a víz. A vízművek szakemberei a hibás vezeték-szakaszt lezárták és megkezdték a javítási munkálatokat.

A X. kerület Sibrik Miklós utca és Sörgyár utca találkozásánál ugyancsak eltört egy kisebb méretű cső, emiatt azonban csak néhány ház maradt átmenetileg víz nélkül. Az I. kerület Iskola utca 14.sz. ház előtt egy 100 mm-es nyomócső mondta fel a szolgálatot. Ezért az utca egy részének vezetékhálózatát szintén le kellett zárni. A XI. kerületben a Wacht utca sarkán tört el egy 100 mm-es cső. A szakmunkások a budai csőtörések kijávitásával várhatóan a péntek éjszakai órákban végeznek./mti/

20.50/p

21⁰⁰

-48-

bb.73. belföldi híreink jegyzéke 14 órától zárásig

p hgy

1978 december 15.

23. a pest megyei tanács ülése
24. 10730 autóbussz exportra
25. a budapest tourist 1979-es programja
26. elhunyt ütő endre
27. sajtótájékoztató a lengyel kommunista prt megalakulásának, a lengyel munkásmozgalom egyesülésének évfordulóján
28. a csordakutiak teljesítették éves tervüket
29. új óvoda erdőhorvátiban
30. magyar partizán szövetség tiltakozó távirata
31. népfront vita az élelmiszer törvény végrehajtásáról
32. középontban: a kiegyensúlyozott ellátás
33. elősegélynyújtóhely avatása monoron
34. tiszteletbeli doktorokat avattak
35. a dr. csanádi György, komlexbrigád
36. új telefonközpontot adtak át debrecenben
37. bártfay Gyula szobrászművész kiállítása győrtt
38. ülést tartott az országgyűlés terv-és költségvetési bizottsága
39. zemla-kiállítás a műcsarnokban
40. magyar-szovjet vöröskeresztes együttműködés
41. személyvonatok megszüntetése
42. ülésezett az hazafias népfront
43. pethő Tibor
44. bélyegselejtezés
45. együttműködés
46. tanácselnöki értekezlet
47. népi iparművészek
48. újra csapottak Ózdon
49. forgalomkorlátozás
50. szovjet drámák

/folyt köv/

-49-

21⁰⁰

bb.73. /a bel földi.....folyt/p

51. jász pél
52. szabolcsi bence dij
53. gallai béla
54. magyar-lengyel művészcsere
55. szobrot avattak
56. kettős gázolás
57. forgalmi változások
58. havasi ferenc beszéde
59. bajtársi találkozó
60. lugossy mária
61. korom mihály
62. gyenes andrás
63. gyuró jaksics emlékműsor
64. a „küzdők”,
65. kiállítás a madách színházban
66. időjárásjelentés
67. cocteau-dráma bemutatója kecskeméten
68. a pécsi balett bemutatója
69. az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte a 60 év^s lengyel testvérpártot / felhasználható pénteken 24 órától!/
70. a szakszervezetek országos tanácsának ülése
71. elutazott a lengyel legfőbb ügyész helyettese
72. csőtörések
73. hírjegyzék /mti/

21.05/p

21¹⁵

észült az mti bel földi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika
 halasi györgy.

v é g e .
-50-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1978. december 16. s z o m b a t

bb.1. magyar filmek a baráti országok mozijaiban

i jok/mi/p dg hgy

1978. december 16.

hét európai szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió-filmkereskedői vettek részt a héten a magyar filmek szokásos évvégi „árverezésén”, . a bemutatott tiz, 1978-ban készült játékfilm általában tetszett a szakembereknek, amit tükröz az átvett filmek száma is. Legtöbb filmet bulgária vásárolta: öt filmet a mozihálózatban, kettőt a televízióban mutatnak be. csehszlovákia és lengyelország hat-hat, az ndk és a szovjetunió négy-négy, jugoszlávia és románia pedig három-három új magyar játékfilm átvételére írt alá szerződést.

a legnagyobb sikert a móríc zsigmond regényéből készült: „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című film aratta, amelyet egy kivétellel valamennyi országban bemutatják. a több mint harminc fesztiváldíjat nyert televíziós gyermekfilm, a „keménykalap és krumpliorr”, mozifilm változata is sikert aratott: öt szocialista országban fogják vetíteni. radó sándor dokumentumregényének filmváltozata, a „dóra jelenti”, valamint bacsó péter alkotása, az „áramütés”, ugyancsak öt-öt baráti állam filmkedvelőjéhez jut el. figyelemreméltó a kovács andrás rendezte „ménesgazda”, fogadtatása, amely speciális magyarországi témát dolgoz fel; kópiái ennek ellenére eljutnak lengyelországba és jugoszláviába is.

/folyt köv./

-1-